

ربط و این نمبر ۱۳۵

تاریخ پندرہ - اکتوبر ۱۹۳۶

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 ان شاء الله
 عسکری بیعتک بک مقام مجتہد



لفظ

قادیان

روزنامہ

Digitized by Khilafat Library

THE DAILY

ALFAZL QADIAN.

قیمت فی پرچہ ایک آنہ

ایڈیٹر
 علامہ نبی

ترسیل زر
 بنام منیجر روزنامہ
 لفظ قادیان

شرح چند
 پیشگی

سالانہ حصہ
 ششماہی حصہ
 سہ ماہی حصہ

قیمت سالانہ پیشگی بیرون ہند

جلد ۲۴ مورخہ ۱۰ رمضان ۱۳۵۵ھ یوم پختہ مطابقت ۲۶ نومبر ۱۹۳۶ء نمبر ۱۲۷

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

المنہج

اسلامی مجاہدات میں روزہ رکھنا بھی ایک مجاہد ہے

» خدا تعالیٰ نے دین اسلام میں پانچ مجاہدات مقرر فرمائے ہیں۔ نماز، روزہ، زکوٰۃ صدقات، حج۔ اسلامی دشمن کا ذب اور دفع خواہ سیفی ہو خواہ قلمی۔ یہ پانچ مجاہدے قرآن شریف سے ثابت ہیں۔ مسلمانوں کو چاہیے کہ ان میں کوشش کریں۔ اور ان کی پابندی کریں۔ یہ روزے تو سال میں ایک ماہ کے ہیں۔ بعض اہل اللہ تو نوافل کے طور پر اکثر روزے رکھتے رہتے ہیں۔ اور ان میں مجاہدہ کرتے ہیں ہاں وہ اپنی روز سے رکھنا منع ہیں۔ یعنی ایسا نہیں چاہیے کہ آدمی ہمیشہ روزے ہی رکھتا رہے۔ بلکہ ایسا کرنا چاہیے کہ نفسی روزہ کبھی رکھے۔ اور کبھی چھوڑ دے (مدیر ۲۴ اکتوبر ۱۹۳۶ء)

قادیان ۲۴ نومبر۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے متعلق آج ۹ بجے شب کی ڈاکٹری رپورٹ منظر ہے۔ کہ حصول کی آنکھ کی تکلیف میں خدا تعالیٰ کے فضل سے پہلے کی نسبت کمی ہے۔ لیکن حرارت ہو جاتی ہے۔ اور کچھ کھانسی بھی ہے۔ احباب دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ حضور کو صحت عطا فرمائے۔

حضرت ام المؤمنین مدظلہا العالی کو بخار اور سردی کی تکلیف ہے۔ علاوہ ازیں کمزوری بہت ہو گئی ہے۔ احباب حضرت کو صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے کو ابھی نقرس کے درد کی تکلیف ہے۔ احباب دعائے صحت کریں۔

ہر رمضان میں کسی ایک روحانی کمزوری کو دور کرنے کا عہد چاہئے

» حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے کہ انسان کو چاہیے کہ ہر رمضان میں اپنی کسی ایک کمزوری کے متعلق عہد کر لیا کرے۔ کہ آئندہ میں اس سے بچوں گا۔ اور پھر اپنی پوری کوشش کے ساتھ خدا سے دعا کرتے ہوئے اس سے ہمیشہ کے لئے مجتنب ہو جائے۔ اس کے متعلق کسی سے ذکر کرنے کی ضرورت نہیں۔ صرف اپنے نفس کے ساتھ خدا کو گواہ رکھ کر عہد باندھا جائے (لفظ ۲۴ دسمبر ۱۹۳۳ء)

صوبجات متوسط میں ۱۹۳۳ء میں
قرضہ معاہدہ ایکٹ پاس کیا گیا۔ اور
اس قانون کو عملی جامہ پہنانے کے لئے
یورڈ قائم کئے گئے۔ یہ یورڈ اپنا کام
کر رہے ہیں۔ اور مقروض اور قرض خواہ
کے درمیان معاہدہ کی صورت پیدا
کرنے کے قرضہ جات کا فیصلہ کر رہے ہیں
ان یورڈوں کی مساعی کے طفیل قرضہ کی
رقم ۳۲۷ لاکھ میں سے ۱۸۶۲ لاکھ رہ
گئی۔ یعنی ستمبر ۱۹۳۴ء تک قرضہ میں
چالیس فی صدی تک کمی واقع ہو گئی۔ اس
کے علاوہ اور بھی بعض قوانین اس غرض
کے لئے پاس کئے گئے۔ ان میں سے سب سے
ایکٹ - تخفیف سود ایکٹ وغیرہ قابل
ذکر ہیں۔

مدراس میں مقروض زمینداروں کی
امداد اور قرضہ کو کم کرنے کے لئے
چار قوانین پاس کئے گئے۔ یعنی کوآپریٹو
مارٹ گینج بینک ایکٹ آف ۱۹۳۳ء، مختلف
مقروضین ایکٹ - زمیندارہ قرضہ جات
ایکٹ آف ۱۹۳۵ء اور قرضہ معاہدہ
ایکٹ آف ۱۹۳۶ء

بہار وارڈس میں حالات ایسے تھے
کہ کسی فوری کارروائی کی ضرورت نہ تھی
آسام میں ۱۹۳۵ء میں ساہوکارہ
ایکٹ نافذ کیا گیا۔ اس قانون کے ذریعہ
ساہوکار سے پرہیز س کامیاب پابندی
عائد ہوتی ہے۔ اور چونکہ اس قانون کے
ذریعہ عدالتوں کو ساہوکارہ معاملات
کے فیصلہ جات کے لئے مخصوص اختیارات
مل جاتے ہیں۔ اس لئے اس قانون کا نافذ

ہونا بہت حد تک مفید ثابت ہو رہا ہے
یو۔ پی گورنمنٹ نے عدالتوں کے نام
احکام جاری کئے جن میں اس امر کی وضاحت
کی کہ اراضیات اور اجناس فصل پر
قرضہ کی ڈگریوں کا اجرا نہیں ہو سکتا۔
ملک میں قرضہ کے بڑھتے ہوئے سیل
کی روک تھام کے لئے گورنمنٹ نے مندرجہ
ذیل سات ایکٹ پاس کئے ہیں۔

۱) ایکٹ امداد سزا زمین ۱۹۳۳ء
۲) ایکٹ اصلاح سودی قرضہ جات
۱۹۳۳ء

۳) ایکٹ غرضی اصلاح اجراء ڈگری
جات ۱۹۳۳ء

۴) ایکٹ اصلاح فروخت اجناس ۱۹۳۳ء

۵) ایکٹ ڈیفنس ایکٹ ۱۹۳۳ء

۶) زمیندارہ ریلیف ایکٹ ۱۹۳۳ء

۷) اصلاح زمیندارہ قرضہ جات
ایکٹ آف ۱۸۸۲ء

بنگال میں ۱۹۳۳ء میں ساہوکارہ ایکٹ
نافذ کیا گیا جس کے ذریعہ سود کی شرح
کی تعیین کر دی گئی۔ اور اس میں اس اصول
کو مدنظر رکھا گیا کہ سود کی وہ رقم جو ایک
وقت میں ادا کی جائے۔ اصل زر سے زیادہ
نہیں ہونی چاہئے۔

پنجاب میں ۱۹۳۳ء میں ایک قانون
پاس کیا گیا جس کے ذریعہ ساہوکاروں
کے حسابات کی نگرانی اور پرنٹنگ ہونے سے
قرضہ و طیف ایکٹ ۱۹۳۳ء میں پاس کیا
گیا۔ تاکہ زمینداروں کی حالت بہتر ہو سکے
صوبہ ممبئی میں قرضہ جات کی تحقیقات
کے لئے ایک کمیٹی مقرر کی گئی تھی۔ اس
کمیٹی نے یہ سفارش کی تھی کہ ایک سنٹرل

مارٹ گینج بینک کھولا جائے۔ کمیٹی کی یہ
سفارش منظور کر لی گئی ہے۔ اور تا وقتیکہ
ایسا بینک قائم ہو جاوے۔
اس بینک کا کام پراڈنشل
کوآپریٹو بینک کے سپرد کیا گیا ہے تاکہ
زمینداروں کو لمبے عرصہ کے لئے
قرضہ جات دیئے جا سکیں۔ اس کے علاوہ
بعض بل کونسل کے زیر غور ہیں۔

ناظرین کرام پر اب یہ امر بخوبی واضح
ہو گیا ہو گا کہ زمینداروں کے قرضہ جات
کے معاملہ میں گورنمنٹ کس قدر دلچسپی لے
رہی ہے۔ لیکن باوجود اس کے کیا ہم کہہ
سکتے ہیں کہ دیہاتی قرضہ جات کا سوال حل
ہو رہا ہے اور زمیندار آنے والے مہیب خطرہ
کے منہ سے نکل چکا ہے۔ ہرگز نہیں۔
باقی آئندہ، خاک رہنوشی محمد بی بی ایس بی
(ڈاکٹر کنگ پور)

بلوچستان کا محکمہ زراعت

مارکنگ آفس کے تقرر کے لئے ایک مشورہ

یہ امر انتہائی خوشی کا مقام ہے۔ کہ حکومت ہند بلوچستان کی زراعتی ترقی میں
گہری دلچسپی لے رہی ہے۔ ایمپیریل کونسل آف ایگریکلچرل ریسرچ کے افسر اعلیٰ ڈاکٹر
برنز حال ہی میں بلوچستان تشریف لے گئے تھے۔ ان کے اس سفر سے محکمہ زراعت
کو بہت نفع پہنچا ہے۔ اور لوکل گورنمنٹ نے چند اہم اور مفید ایکٹیں بلوچستان
میں مبیہ جات کی ترقی و اصلاح کے لئے منظور فرمائی ہیں۔ اس سے قبل حکومت
ہند کچھ مارکنگ آفس وغیرہ مختلف صوبہ جات میں ان صوبجات کی پمپ ادارہ کی
فروخت اور نکاسی میں آسانیاں ہم پہنچانے کے لئے مقرر کر چکی ہے۔ بلوچستان
اس وقت تک اس مفید صورت سے محروم رہا تھا۔ لیکن یہ امر موجب اطمینان ہے
کہ صوبہ کی حکومت نے اپریل ۱۹۳۵ء سے مارکنگ آفس کے تقرر کا فیصلہ کر
لیا ہے۔ اور چیف مارکنگ آفس صاحب حکومت ہند نئی دہلی اس آسامی کو پُر کر کے
عام طور پر یہ اندیشہ ظاہر کیا جا رہا ہے کہ یہ آسامی بھی کہیں خاموشی کے ساتھ
کسی قسم کے اعلان داشتہ ہار کے بغیر پُر نہ کر لی جائے۔ اس لئے بلوچ ایک مشورہ ہم

صنعت نازک کیلئے جدید بہترین زیور ڈیزائن کی
نقوش کی مییکل گولڈ سونے کی لہریہ دار چوڑیاں

ان چوڑیوں کو ماہر جوہر منی کارگریوں نے حال میں مییکل گولڈ سونے سے اس خوبصورتی کے
ساتھ بنایا ہے کہ ہر طبقہ کی ہنگامات ان پر جان فدا کرتی ہیں۔ یہ جدید انگریزی طرز کے نہایت
نغیس بل بوتوں کے نقش و نگار سے مزین ہیں۔ ان کا رنگ اور پتلا سلی سونے کی طرح ہمیشہ
ہر وقت ہاتھوں میں پہنے رہنے سے بھی خراب نہیں ہوتی جہاں جاؤ گے کوئی تجربہ کار
بھی ذرا شبہ نہیں کر سکتا کہ یہ سونے کی نہیں اور ان کو دو سو روپے سے کم قیمت کی نہیں بنا سکتا جنہیں
گورمی اور نازک کلائیوں میں اس درجہ خوشنما معلوم ہوتی ہیں کہ ان کو پہن کر کوئی عورت عورتوں
میں جہاں کہیں بیٹھے وہ عورتیں جو دن رات اصلی سونا پہنتی ہیں۔ دیکھ کر دنگ ہو جائیں گی کہ
بہن خواہ کچھ بھی صرف ہو جائے! ایسی ہم کو بھی منگادو۔ سب کی نظر ان پر نہ پڑے تو
بات نہیں۔ ہر سائز کی اسٹاک میں موجود ہیں۔ ہمراہ فرمائش کے کلائی کا ناپ ضرور تحریر
کیجئے۔ قیمت ایک مکمل سٹ جس میں آٹھ عدد چوڑیاں پیکٹ ہوتی ہیں۔ علاوہ معمول
ڈاک کے صرف یہ روٹھائی روپیہ، لیکن ایک ساتھ تین سٹ کے خریدار کو ایک باگل
مفت۔ طے کا پتہ۔ زمین برادر سٹا منٹھرا (یو۔ پی)

خوشخبری

جو احباب قادیان میں جاہد اور زمین یا
مکان، خرید و فروخت، نئی عمارات
کی تعمیر کے متعلق مشورہ۔ نقشہ دانہ از سے
بنوانا۔ نگرانی کا بند دست وغیرہ وغیرہ کرنا
چاہیں وہ ہم سے خط و کتابت کریں۔
انشاء اللہ کام نہایت نفعی بنی کیا جائیگا
ملک محمد طفیل ایڈیٹر سنز انجنیئرس
محلہ دارالبرکات ریلوے روڈ قادیان

درخواست دعا

میرے ایک دوست نہایت اہم وجوہ
کے سخت تکلیف میں ہیں حضرت اقدس
امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز او
جماعت احمدیہ کے تمام افراد کی خدمت
میں درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ
ان کو ہر دو امور میں کامیاب فرما کر
تخلصی بخشنے۔
خاک رہنوشی احمد خان دھانڈے پراپوٹ
کوٹری حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالثی
ایدہ اللہ تعالیٰ

ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

Digitized by Khilafat Library

بیت المقدس ۲۳ نومبر - فلسطین
 کے تہی کمیشن نے اپنی تحقیق کے پہلے ہفتہ میں ماہرانہ طریق پر متعدد امور سرانجام دئے۔ ہفتہ کے دوران میں جو بیابک اجلاس منعقد ہوئے۔ ان میں کوئی عرب موجود نہ تھا۔ مگر عربوں نے اپنے مفاد کے متعلق شہادت مرتب کر لی ہے۔ لارڈ پیل صدر کمیشن نے اعلان کیا ہے کہ اگر کمیشن نے عربوں کی امداد کے بغیر اہم امور کا فیصلہ کر لیا۔ تو یہ امر بے حد ناخوشگوار ہوگا۔

لاہور ۲۳ نومبر - آل انڈیا سٹیڈنٹس کانفرنس کا اجلاس جو بمبئی کے ہندو لیڈر مسٹر سر سرت چندر بوس کی صدارت میں شروع ہوا تھا۔ آج شدید بھنگا کے دوران میں برخواست ہو گیا۔ کسی ڈیٹی ٹیٹ احتجاج کے طور پر اجلاس سے اٹھ کر چلے گئے۔ اور اس طرح یہ کانفرنس اپنا پر دمگام مکمل کئے بغیر ختم ہو گئی۔

نئی دہلی ۲۳ نومبر - معلوم ہوا ہے کہ مسرتی۔ ایل سترادسابق لارڈس حکومت ہند اور حال سمبر آگڑ کوٹ کوٹل گورنر بمبئی کا کوئیڈیشن کے ایڈوکیٹ جنرل کا عہدہ پیش کیا گیا ہے۔ اور انہوں نے اسے قبول کر لیا ہے۔ فیڈرل کورٹ کی ترکیب کے مسئلہ پر دہلی اور دہلی ہائی کے درمیان خط و کتابت کا سلسلہ جاری ہے خیال کیا جاتا ہے۔ ستاج برطانیہ کے اعلیٰ افسر قانون سر مورس کوٹ کوئیڈیشن کوٹل کا چیف جسٹس منتخب کیا جائے گا۔ فیڈرل کورٹ کے باقی ماندہ ججوں میں ایک ہندو ہوگا۔ اور دوسرا مسلمان۔ ہندو جج کے لئے سر شادی لال اور سر کرشنا سوامی آتر مسلمان جج کے لئے سر عبد القادر اور سر محمد سلیمان کے اسماء پیش کئے جاتے ہیں۔

برلن ۲۳ نومبر - جرمنی کی لوکیوں کو چھ مہینے کے لئے امور خانہ داری کی عملی تعلیم دینے کے لئے ملک کے طویل و عرض میں ۱۰۰ کمپیٹ قائم کئے گئے ہیں۔ اس وقت ان لوکیوں کی مجموعی تعداد ۱۲ ہزار ہے۔ مگر ہٹلر نے حکم دیا ہے کہ آئندہ اپریل سے اس تعداد کو

۲۵ ہزار کر دیا جائے۔ لوکیوں کو امور خانہ داری اقتصادیات بچوں کی پرورش اور تربیت اور ضروری ادبی اور سیاسی تعلیم دی جاتی ہے۔

لاہور ۲۳ نومبر - جدید پنجاب اسمبلی کے انتخابات کے سلسلہ میں آج درخواستوں نامزدگی کی آخری تاریخ تھی۔ حلقہ لاہور سول ڈسٹرکٹ کی طرف سے ان امیڈیاڈ نے بھی اپنی اپنی درخواست ہائے نامزدگی داخل کر دیں۔ جنہوں نے اب تک داخل نہیں کی تھیں۔ لاہور شہر۔ سول اور تحصیل لاہور کے مسلم حلقہ سے ۲۰ امیدواروں نے کاغذات نامزدگی مع ضمانت داخل کئے ہیں۔ جن میں سے ۷ مستورات ہیں اور ۱۳ مرد امیدوار ہیں۔

لندن ۲۳ نومبر - مسٹر ایڈن نے دارالعوام میں اعلان کیا۔ کہ حکومت کا ارادہ ہے کہ فوراً ایک مسودہ قانون دارالعوام میں پیش کیا جائے کہ کوئی برطانوی جہاز ہسپانیہ کو سامان اسلحہ نہیں پہنچا سکتا۔

بنارس ۲۳ نومبر - کانگریس سوشلسٹ پارٹی کے لیڈر مسٹر جے پرکاش زائن نے ایک کتاب بنام "اشتراکیت کیوں؟" شائع کی ہے جس میں گاندھی جی کے اصول پر سخت اعتراضات کئے گئے ہیں۔ گاندھی جی کے لاکھ عمل اور فلسفہ پر بحث کرتے ہوئے معنی رفقہ ہے کہ گاندھی جی کا فلسفہ خطرناک ہے اس وجہ سے کہ یہ حقیقی مسائل کو نظر انداز کرنے کی تلقین کرتا ہے۔

بمبئی ۲۳ نومبر - کل رات ایک شخص پر قاتلانہ حملہ کی واردات ہوئی تھی۔ آج تین وارداتیں ہوئیں۔ ان میں سے ایک شخص ہلاک ہو گیا۔

برلن ۲۳ نومبر - اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ روس میں جرمن انجنیئر اڈ اس کے رفقاء کے خلاف جو مقدمہ چل رہا تھا۔ اس کا فیصلہ سنایا گیا۔ معلوم

ہوا ہے۔ کہ مذکورہ مزائے موت کا حکم دیا گیا ہے۔ آج جرمنی کے سفیر متعینہ مالگو نے حکومت روس سے درخواست کی ہے کہ اپیل کے لئے کافی مہلت دی جائے۔ **بروکسل ۲۳ نومبر - ہسپانیہ کی باغی حکومت نے ہسپانوی مراکش کے سلطان کو سرکاری طور پر اطلاع دی ہے۔ کہ فرانس کوئی گورنمنٹ نے ان عربی ممالک کو داخل آزادی دیدی ہے۔ جو اس حکومت کے ماتحت ہے۔ حکومت ہسپانیہ کی بیخبر صرف ہسپانی مراکش اور ذرائعیسی مراکش کی سرحدات پر متعین کی جائے۔**

لندن ۲۳ نومبر - کل ہسپانیہ کی صورت حالات پر غور کرنے کے لئے ذرائع برطانیہ کا ایک اجلاس منعقد ہوا۔ اس اجلاس میں مسٹر بالڈون۔ مسٹر چیمبرلین۔ مسٹر ایڈن۔ مسر جان سائمن۔ مسر سیول ہور اور ٹامس انگلین موجود تھے۔ امید کی جاتی ہے کہ مسٹر ایڈن ہسپانیہ کے متعلق حکومت برطانیہ کی حکمت عملی کے متعلق اب دارالعوام میں بیان دے سکیں گے۔

جموں ۲۳ نومبر - معلوم ہوا ہے کہ مسٹر دجا بہت حسین وزیر داخلہ جموں و سرحد کی جگہ جو رخصت پر جا رہے ہیں۔ کسی پورین کو مقرر کیا جائے گا۔ کرنل کالون وزیرانظم اپنے عہدہ سے سبکدوش ہو کر ریاست جو دھ پور کی کونسل کے پریذیڈنٹ مقرر کئے جائیں گے۔

لاہور ۲۳ نومبر - لاہور ہائی کورٹ نے دہلی اور پنجاب کے سشن ججوں کے نام ایک مراسلہ بھیجا ہے جس میں لکھا ہے کہ آئندہ کسی شخص کو اس وقت تک عرضی نہیں مقرر نہ کیا جائے۔ جب تک وہ عرضی نویسی کا امتحان پاس نہ کرے۔ **راولپنڈی ۲۳ نومبر - معلوم ہوا ہے۔ ہائی کورٹ پنجاب نے اعلان کیا ہے۔ کہ تمام اضلاع کے سشن جج کسی وکیل کی تجویز لائسنس کی درخواست اس**

وقت تک منظور نہ کریں جب تک کہ وہ اپنے ضلع کی بار ایوشی ایشن کا باعنا بطور نو پر ممبر نہ بن جائے۔ دکن کے ریجنوں کے متعلق اعلان میں یہ بھی درج ہے کہ جو مئی تین سال سے کم عرصہ کا تجربہ نہ رکھتا ہوگا۔ اسے کوئی وکیل ملازم نہیں رکھ سکے گا۔

ٹوکیو ۲۳ نومبر - جمیل کا بند ٹوٹ جانے سے ۱۲۱۰ آدمیوں کے ہلاک ہونے اور ۲۷۵ کے غائب ہونے کی اطلاع موصول ہوئی تھی۔ اس کے متعلق تازہ اطلاع یہ ہے کہ ۳۰۰ نعشیں مل گئی ہیں۔ اور ۱۸۰ ایسی تک لاپتہ ہیں چھ گاڑوں بالکل تباہ ہو گئے۔ اور ۵۲۰ جھونپڑیاں بالکل ناپید ہو گئیں۔

بیت المقدس ۲۳ نومبر - معلوم ہوا ہے کہ مشرق اردن کے امیر یہاں اس مقصد کے لئے آئے ہیں کہ مجلس عظمیٰ فلسطین کو شاہی کمیشن کے ساتھ اشتراک عمل کرنے کی ترغیب دیں۔

نیرونی ۲۳ نومبر - معلوم ہوا ہے کہ کینیڈا میں ایک نیل کا چشمہ دریافت کیا گیا ہے۔ یہ چشمہ اس قدر بڑا ہے۔ کہ وہ برطانیہ کے ان افریقی مقبوضات کی ضروریات کو پورا کر سکتا ہے۔ جو خط استوا کے جنوب میں واقع ہیں۔

پلٹنہ ۲۳ نومبر - پلٹنہ یونیورسٹی کے سینٹ کے اجلاس میں جو گل منعقد ہوگا اس امر کی ایک قرارداد پیش کی جائے گی کہ میٹرکولیشن کے امتحانوں کے لئے ملکی زبان کو ذریعہ تعلیم قرار دیا جائے۔ ریزولیوشن میں مطالبہ کیا گیا۔ کہ میٹرکولیشن کے امتحان میں انگریزی کے سوا ہر معنیوں کے لئے ذریعہ تعلیم و امتحان اردو۔ ہندی۔ اڑیہ۔ بنگالی۔ یا نیپالی میں سے کوئی ایک زبان مقرر کی جائے۔ **امرت مسر ۲۳ نومبر - گندم ماگو ۲ روپے ۱۳ آنے ۳ پائی۔ گندم حبت ۲ روپے ۱۳ آنے ۳ پائی۔ گندم ہارڈ ۲ روپے ۱۳ آنے ۳ پائی۔ سونا ۶ روپے ۱۱ آنے اور چاندی ۵۲ روپے ۸ آنے ہے۔**

تبلیغ احمدیت کے لئے اہم ترین اوقات وقف کریں

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تحریک جدید کے ضمن میں مخلصین جماعت سے ایک مطالبہ یہ بھی کیا ہے۔ کہ ملازم پیشہ اپنی رخصتیں زمیندار اپنے فارغ ایام اور تجارت و معاش کچھ وقت نکال کر تبلیغ کے لئے وقف کریں۔ ابتداءً تحریک میں تو دوستوں نے توجہ نہ دیا۔ اور اس کے جو شاندار نتائج نکلے۔ وہ اجزا میں احباب سے مخفی نہیں۔ لیکن آج کل جس گرم جوشی کے ساتھ اس مطالبہ پر لبیک کہنے کی ضرورت ہے۔ اس میں ابھی بہت کسر باقی ہے۔

یہ ایک حقیقت ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا مشن اپنی اشاعت کے لئے ہمارا رہنما منت نہیں۔ البتہ ہم ضرور محتاج ہیں۔ اس ارکے کہ خداوند کریم اس مشن کی اشاعت کے لئے ہم کو بھی موقد سے۔ اور اس طرح ہم اس کی رضا حاصل کر سکیں۔

اس سلسلے نے پھینکا ہے۔ اور ضرور پھینکا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے خداوند قدوس کے جو وعدے ہیں۔ وہ پورے ہوں گے خواہ صلہ یا بدیر۔ مگر واسطے بدقسمتی ہو جائے کہ ہم اپنی سستیوں اور غفلتوں کی وجہ سے ان کو پھینچ ڈالیں۔

اس قسم کی تحریکوں کے وقت ہمیشہ نہیں آتے۔ یہ ایک موقد ہے۔ جو ہمیں دیا گیا ہے۔ ہمیں اس سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ اور بڑھ چڑھ کر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ہونے میدان عمل میں آنا چاہیے۔ تاکہ ہم حضرت کی دعاؤں اور حضرت باری تعالیٰ کے انصاف کے وارث بنیں۔

(انچارج تحریک جدید۔ قادیان)

دعا خواستہ دعا

مرزا افضل بیگ صاحب قادیان بجا رفتہ
عرق النساء ڈاکٹر محمد شفیع صاحب ڈرنری
اسٹنٹ سرجن کیر وائلہ ملحق متان بجا رفتہ
سرم۔ حمید ابن محمد علی خان صاحب اشرف برہم پور
شیخ چراغ دین صاحب قصور کی صاحبزادی بابو عبدالمجید صاحب کلکتہ ڈاکٹر لاہور کی اہلیہ صاحبہ
مولوی محمد صدیق صاحب اترکری کی والدہ صاحبہ اور نذیر احمد صاحب آباد قادیان کی والدہ صاحبہ بجا رفتہ

یکم دسمبر ۱۹۳۶ء یاد رکھو

تحریک جدید کے دوسرے سال کے ختم ہونے میں صرف ایک ہفتہ باقی رہ گیا ہے۔ یعنی آخری تاریخ یکم دسمبر ۱۹۳۶ء ہے۔

وعدہ کرنے والی جماعتیں یا افراد تحریک جدید کا چندہ دفتر کھلیں۔ یعنی یکم دسمبر ۱۹۳۶ء کو داخل کر دیں یا اپنے مقامی ڈاکٹر یا بی بی ایم بی ایم ڈاکٹر یا بی بی ایم ڈاکٹر کو دیدیں۔ اور اس میں آڈٹ یا بی بی ایم ڈاکٹر یا بی بی ایم ڈاکٹر کی مقامی ڈاکٹر کی مہر ہوگی۔ خواہ وہ قادیان کسی تاریخ کو پہنچنے سے بر وقت ادائیگی سمجھا جائیگا۔ پس وعدہ کرنے والی جماعتیں اور افراد یکم دسمبر ۱۹۳۶ء کو منی آرڈر یا بی بی ایم ڈاکٹر یا بی بی ایم ڈاکٹر کو دیدیں۔ (فائنل سیکرٹری تحریک جدید قادیان)

مَنْ اَنْصَارِي اِلَى اللّٰهِ

رقم فرمودہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ
۱۔ صدر انجمن احمدیہ اس وقت سخت مالی پریشانی میں سے گذر رہی ہے۔ احباب کو چاہیے۔ اپنے چندوں کی باقاعدہ ادائیگی کی طرف اور اگر بچائے ہوں۔ تو ان کی ادائیگی کی طرف توجہ کریں۔

۲۔ اب تک تحریک جدید کا چندہ گزشتہ سال کی نسبت بہت کم وصول ہوا ہے۔ حالانکہ وعدہ زیادہ تھا۔ وعدہ کے لحاظ سے دس ہزارہ کی گزشتہ سال سے کمی ہے۔ حالانکہ مومن کا قدم پیچھے نہیں پڑتا۔ جن دوستوں نے اب تک چندہ ادا نہیں کیا۔ وہ توجہ کریں۔

۳۔ جو دوست خود ادا کر چکے ہیں۔ یا اکثر حصہ ادا کر چکے ہیں وہ جماعت کے دوسرے دوستوں کو اس طرف توجہ دلائیں۔ لوگ سنیہا اور کھیلوں کے لئے اپنے ضروری کام چھوڑ دیتے ہیں۔ کیا مومنین خدا تعالیٰ کے کام کے لئے اپنے اوقات کا ایک حصہ خرچ نہ کریں گے۔

۴۔ جن دوستوں کے دل میں اس کام کی خواہش ہو اور انہیں ان بھائیوں کے نام نہ معلوم ہوں۔ جنہوں نے ابھی تک کل یا اکثر چندہ ادا کرنا ہے۔ اپنے علاقہ کی فہرست دفتر تحریک سے منگوائیں۔

۵۔ اماموں کو چاہیے۔ خطبات میں ان فراموشی کی طرف جماعت کو توجہ دلاتے رہیں۔

خاکسار: مرزا محمد احمد

کشمیر ریلیف فنڈ کا چندہ دینا

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مسلمانان کشمیر کی بےبودی اور اصلاح کے لئے جو کام سیدنا امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے شروع فرمائے۔ ان کا بیشتر حصہ بدستور جاری ہے۔ اور کچھ عرصہ تک اس کو جاری رکھنے کی ضرورت ہے۔

حضرت امیر المؤمنین نے ارشاد فرمایا تھا۔ کہ ہر جماعت چندہ کشمیر ریلیف فنڈ اس وقت تک برابر جاری رکھے۔ جب تک کہ صندوق کی طرف سے اس کے بند کرنے کا اعلان نہ ہو۔ چونکہ اس وقت تک کوئی ایسا اعلان نہیں ہوا۔ اور کام برابر چل رہا ہے۔ جس کے لئے روپیہ کی ضرورت ہے۔ مگر اکثر جماعتوں نے کشمیر ریلیف فنڈ کا چندہ بند کر دیا ہے۔ حالانکہ کشمیر ریلیف فنڈ کے چندہ کی شرح ایک پائی فی روپیہ ماہوار آمد پر کوئی بڑی بات نہیں۔ اور گو یہ چندہ نفلی ہے۔ مگر ثواب کے لحاظ سے زیادہ قدر قیمت رکھتا ہے۔ پس ہر جماعت اولاً اس کے عہدیداران کو یہ نوٹ کر لینا چاہئے۔ کہ کشمیر ریلیف فنڈ کا چندہ جاری ہے۔ اور ہر احمدی سے با شرح وصول ہونا چاہئے۔ (فائنل سیکرٹری کشمیر ریلیف فنڈ۔ قادیان)

ایک ضروری تصحیح

میرے مضمون میں جس کا عنوان کیا گیا موعود علیہ السلام کی وحی وحی نبوت نہ تھی۔ کے نمبر ۲ میں مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی کے نام کی بجائے مولوی محمد علی صاحب کا نام لکھا گیا۔ حالانکہ اس موقع پر جو حوالہ دیا گیا ہے۔ اس کے نیچے مولوی محمد حسین صاحب کی کتاب ریویو مولوی محمد حسین بٹالوی کا نام بھی لکھا ہے۔

ایک صاحب نے فرمایا ہے۔

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۲۶ نومبر ۱۹۳۶ء

احرار کے چہرے سے آریوں نے بھی نقاب الٹ دیا

سرکاری پٹھو ہونے کا ثبوت احرار کی عدالت میں چل کر لیں

صدر احرار کے اس فقرہ کے متعلق کڑوسی دیا نند گورنمنٹ کے پٹھو تھے " اگرچہ ٹاپ" کے اس دعویٰ کو اجازت پر تاپ " غلط ثابت کرنا ہے۔ کہ جب تک صدر احرار آریوں سے معافی نہ مانگے۔ کہ وہ ہندوؤں کے دل چھلتی ہوتے رہینگے۔ اور پھر سارے احرار یوں کو اس گناہ کا ترکب سمجھا جائیگا " کیونکہ " پرتاپ " نے اسے معمولی بات اور ناقابل التفات امر سمجھا ہے تاہم ٹاپ نے سب سے پہلے اور بعد میں اجازت ہندوؤں نے احرار کو بے نقاب کرنے کی پوری کوشش کی ہے

ٹاپ نے لکھا تھا۔ کہ گورنمنٹ کے پٹھو سوامی دیا نند نہیں تھے۔ بلکہ احرار ہیں جو حکومت کے ایما پر ناپتے رہتے ہیں۔ کبھی قادیان میں کانفرنس کرتے ہیں۔ اور کبھی کشمیر کے خلاف جدوجہد کرتے ہیں۔ میرے پاس اس بات کا ثبوت موجود ہے۔ کہ احرار یوں نے سرکاری شہ پر کئی حرکتیں کیں اور صوبہ پنجاب میں نفرت بڑھایا۔ اور اگر ضرورت پڑی۔ تو میں ایسے سرکاری پٹھو ڈی کو جو احرار ہی بھی کہلاتے ہیں۔ بے نقاب کر دوں گا "

پورے غور اور فکر کے بعد لکھا تھا۔ اور اسے سچائی پر مبنی سمجھ کر لکھا تھا۔ اس لئے میں اپنے الفاظ واپس لینے کے لئے تیار نہیں ہوں۔ مجھے یہ بھی کہا گیا ہے۔ کہ میں اپنے الفاظ کے ثبوت کے متعلق بھی کچھ لکھوں لیکن اجازت میں ثبوت لکھ دینے کا مجھے کوئی خاص فائدہ نظر نہیں آتا۔ میں انہیں لکھ دوں گا۔ اور احرار ہی ان سے منکار کر دینگے اس لئے بہتر یہ ہوگا۔ کہ کسی سرکاری عدالت میں یا کسی سچائی عدالت میں احرار کی حضرات میرے خلاف دعویٰ دائر کریں اس عدالت کے سامنے میرے پاس جو ثبوت موجود ہیں۔ انہیں پیش کر دوں گا۔ اور تباہ و بگاڑ کہ احرار یوں کو قادیان میں کانفرنس کرنے کے لئے زمین کس نے دلوائی۔ سہولتیں بہم پہنچانے کا آرڈر کس نے دیا۔ میں پبلک اور مسلمانوں کو یقین دلانا ہوں۔ کہ اگر یہ باتیں سچ نہ ہوتیں۔ تو میں ہرگز ہرگز ان پر ثابت قدم نہ رہتا۔ فوراً ان کی تردید کر کے اور معافی مانگ کر اپنے منیر کو مطمئن کر لیتا۔ لیکن جب میں ان الفاظ کو سچا سمجھتا ہوں۔ تو اب چاہے مجھے کتنا نقصان پہنچے۔ چاہے میرے پران چلے جاتیں۔ اس سچائی سے میں قدم پیچھے نہیں ہٹا سکتا۔ اگر احرار یوں میں عہت ہے تو وہ عدالت میں چلیں اور ثبوت لیں " (ٹاپ ۲۰ نومبر)

بات نہایت معقول ہے۔ اور وہ احرار جو سابق شیخ گورکھ پور مسٹر کھوسلا کے فیصلہ کو آسمانی وحی سے بھی زیادہ وقعت دے کر جماعت احمدیہ کے خلاف شور مچاتے پھرتے اور بڑے فخر کے ساتھ اسے شائع کرتے رہتے

ٹاپ کے علاوہ ہندو (۲۱ نومبر) نے بھی بات بالکل معافی کے ساتھ کہی ہے چنانچہ لکھا ہے۔ الفضل کو یقین رہے۔ کہ احرار یوں کی جماعت کو ہم تعزیرت پیدا کر نیوالا اور جھگڑے کھڑے کر نیوالا سمجھتے ہیں۔ جیسا کہ وہ خود سمجھتا ہے۔ ہم نے الفضل کے جس حصہ کا جواب دیا تھا۔ وہ فوری آزادی چاہنے والے ہندوؤں کا خیال تھا۔ اس کے یہ معنی نہیں کہ تمام ہندو احرار کو غلطیوں سے مبرا اور محب الوطن جانستے ہیں۔ احرار کی جماعت کے لیڈر ایسے طا اور مولوی ہیں جن کو

کا وزن نہیں آتا۔ انہوں نے غلط یا صحیح اچھے یا برے آدمیوں کی ایک پارٹی قائم کر لی ہے اور وہ جگہ جگہ ہندوؤں سے مسلمانوں کو منفرد کر کے مسلمانوں سے داد حاصل کرنے کے متمنی ہیں اور مرزائیوں کے خلاف عام مسلمانوں کو بھڑکا کر اپنی اسلام پرستی کا ثبوت دیتے ہیں یہی حال احرار یوں کا وطن کے معاملہ میں ہے مسلمانوں کے زمیندار طبقہ کو رجعت پسند اور سرکاری آدمی لکھ کر قوم پرست بن جاتے ہیں حقیقت یہ ہے۔ کہ احرار ہی نہ یہ ہیں اور نہ وہ بلکہ چند جھوٹی شہرت کے دلدادہ اور جاہ و منصب کے خواہشمند دوستوں کا ایک گروہ ہے جو پنجاب کی سیاست میں ہر پہلو سے ٹانگ اڑاتا ہے۔ نہ وہ خود کچھ ہے۔ اور نہ کچھ بننے دیتا ہے "

اس نقاب کٹ ٹی کے بعد کسی آریہ کو احرار کی حقیقت سمجھنے میں اب کوئی مشکل نہیں پیش آسکتی۔ اور اب بھی جو آریہ کسی کسی رنگ میں احرار کی ادا کرتے اور ان کی پیٹھ کھونکتے ہیں۔ وہ جہان سے پرتاپ کے زمرہ سے ہی ہو سکتے ہیں۔

مصری وفد کی ترکی تمام شد

کچھ عرصے سے یہ افواہ پھیلی ہوئی تھی۔ کہ علماء مصر کا ایک وفد بڑے اہتمام کے ساتھ ہندوستان میں اس لئے آیا ہے۔ کہ اچھوت اقوام کے لوگوں کو مسلمان بنائے اور وہ اس مقصد کے لئے بہت بڑی رقم فراہم کرنے میں کامیاب ہو گیا ہے۔ اور حال میں تو بعض مسلمان اجازت نے یہ بھی لکھا تھا۔ کہ وفد روانہ ہو گیا ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی اس کا پردہ گرام بھی شائع کر دیا تھا۔ لیکن اب معلوم ہوا ہے۔ کہ اس وفد نے ہندوستان آنیکا ارادہ ترک کر دیا ہے۔ اور ایسا ہی ہونا ضروری بھی تھا۔ جو لوگ اپنے ملک میں نہ صرف تبلیغ اسلام سے ناواقف ہیں بلکہ علماء کہلا کر احکام اسلام کی کھلم کھلا خلاف ورزی کرتے ہیں۔ ان کا تبلیغ اسلام کے نام سے ہندوستان آنا کچھ معنی نہیں رکھتا تھا۔

ذکر و فکر

قرآن مجید کے بطون

پہلے سمجھتے تھے کہ موسیٰ کا عصا ہے فرقان پھر جو دیکھا تو ہر اک لفظ مسیحا نکلا

حضرت میر محمد اسماعیل صاحب کے قلم سے

تین سو امانت

مکرمی... اسلام علیکم ہر بانی فرما کر مطلق فرمائیں۔ کہ قرآن کے لفظوں سے کیا مراد ہے۔ جیسا کہ آپ نے کئی مضمونوں میں لکھا ہے اور کیا ہم ہر ایک معنی جو کوئی بیان کرے قبول کر لیا کریں۔ دوسرے ہر بانی فرما کر صلوات وسطیٰ پر کچھ روشنی ڈالیں۔ تیسرے میرے گھر میں اب بیمار نہیں ہیں مگر گزشتہ پانچ سال کا بیمار ہے۔ کہ جب روزے رکھتے ہیں۔ تو پانچ چھ روزوں کے بعد وہ ہمیشہ بیمار پڑ جاتے ہیں۔ اس سال بھی ان کو روزے رکھنے پر اصرار ہے۔ اور کہتی ہیں۔ کہ میں مریض نہیں ہوں۔ جب مریض ہو جاؤں گی۔ تو پھر قرآن کے حکم کے مطابق روزہ چھوڑ دوں گی۔ کیا کوئی سند ڈاکٹری یا سند قرآنی اس بارہ میں مل سکتی ہے۔ کہ جو تندرست ہو۔ مگر چند روزوں کے بعد بیمار ہو جایا کرتا ہو۔ اس کے لئے صاف ممانعت کہاں ہے۔ ممنون ہوں گا۔ والسلام

بیمار اور روزہ

عزیز مکرم۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ چونکہ لفظ قرآن کا معنی من لہا ہو گیا اس لئے پہلے روزے کی بابت عرض کر دیتا ہوں :- آپ ان سے کہیں۔ کہ تین حکم ہیں جن کے ماتحت ان کو روزہ نہیں رکھنا چاہیے۔ (یہ فتوے نہیں ہے۔ فتویٰ محکمہ افتا سے حاصل کریں) (اول) خود من کان منکم مریضاً او علی سفیہ او انا حکم حکم بیمار روزہ نہ رکھے۔ یہ بات بالکل عقل کے موافق ہے۔ کہ وہ شخص جو اور تندرستوں کی طرح روزہ

نہ رکھ سکتا ہو۔ بلکہ بظاہر تندرست ہو۔ مگر ہر دفعہ پانچ چھ روزوں کے بعد کثرت بیمار ہو جاتا ہو۔ وہ مریض ہے۔ اگرچہ اس کو اس کا احساس نہ ہو۔ اگر اس کے اندر بیماری نہیں ہے۔ تو ہمیشہ روزہ رکھتے ہی پانچ چھ دن بعد وہ کیوں بار بار بیمار ہوتا ہے۔ اس کو یہ سمجھ لینا چاہیے۔ کہ میرے اندر ایک مرض موجود ہے۔ یعنی وہی مرض جو روزوں کے پانچ چھ دن بعد ظاہر ہوتا ہے۔ اور بغیر روزوں کے خفی رہتا ہے۔ غالباً ان کو اس بات سے انکار نہ ہوگا۔ کہ کوئی بیماری تو ان کے اندر پوشیدہ ہے۔ جو روزوں سے فوراً باہر نکل آتی ہے۔ ان کو وہ بیماری پانچ تاریخ رمضان کو محسوس ہوتی ہے۔ مگر ڈاکٹر یا تجربہ کار عقلمند انسان اس کو پانچ روز پہلے دیکھ لیتا ہے۔ بس دوا یا ایک بیہوشی کا فرق ہے۔ ورنہ غالباً وہ تسلیم کر لیتی کہ وہ تندرست نہیں ہیں۔ بلکہ بیماری کے ان کے بدن کے اندر ہے۔ صرف روزوں کی ایسی نمایاں ہو جاتی ہے۔ کہ پھر وہ روزوں کے ناقابل ہو جاتی ہیں۔ پس وہ ہماری اصطلاح میں مریض زمانہ مستقبل نہیں ہیں۔ بلکہ مریض زمانہ حال ہیں۔ اور اس لئے ان کو روزہ رکھنا ناجائز ہے۔ یہ تو ہے ڈاکٹری سند ممانعت صوم کی :-

(دوم) دوسری سند یہ ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے ایک عمومی حکم دے رکھا ہے کہ لا تلحقوا بالید یکم اطلاق التعلکہ۔ یعنی اپنے ہاتھوں اپنی ہلاکت کے سامان نہ پیدا کرو۔ سو اگر کچھ روزوں کے بعد کوئی سخت بیماری ہمیشہ پیدا ہو جاتی ہو تو جان بوجہ کہ ہلاکت میں نہیں پڑنا چاہیے

ان میں بجز یہ ہو سکتا ہے۔ کہ بجائے پانچ روزے مسلسل رکھنے کے ایک روزہ رکھ لیا پھر ایک چھوڑ دیا۔ یا ایسے ہی کچھ تجربات احتیاط اور خیال اور غور سے کرنے اور پھر پتہ لگا لیا۔ کہ کس طرح یہ ہو سکتا ہے۔ کہ کچھ روزے بھی ہو جائیں اور بیماری بھی نہ ظاہر ہو۔ مگر ایسے تجربات ایسی عورت کر سکتی ہے۔ جو خود ڈاکٹر ہو یا جس کا کوئی ڈاکٹر محرم رشتہ دار ہو۔ ورنہ عام طور پر عورتیں خود ایسے بار بار تجربات نہیں کر سکتیں۔ سو یہ سند ہے ممانعت کی خود ڈاکٹروں کے لئے :-

(تیسرے) اب میں آپ کی مرضی کے مطابق ایک حکم قرآن مجید سے پیش کر دیتا ہوں۔ جو میری کمزور عقل کے موافق اس امر میں تسلی بخش ہدایت ہے۔ اور وہ یہ آیت ہے۔ قول معصوف ومغضوب خیر من صدقۃ ینبعھا اذی واللہ عنی حلیمہ یعنی کسی سے نیکی کی بات کہدینا یا کسی کے قصور سے چشم پوشی کرنا۔ ایسی نیکی سے بہتر ہے جس کے بعد آدمی بیمار ہو جایا کرے۔ سو اگر روزوں کی نیکی کے بعد کوئی شخص ضرور بیمار ہو جاتا ہو۔ تو اس کی عبادت یہی ہے۔ کہ روزے چھوڑ دے۔ اور دوسری قسم کے نیک اعمال ایسے کرنے شروع کر دے جن سے بیماری نہ پیدا ہوتی ہو۔ یہ آیت ہر ایسی بیماری پر حاوی ہے۔ جو کسی نیکی کی وجہ سے پیدا ہو جاتی ہو۔ یا زیادہ ہو جاتی ہو۔ مثلاً پڑھنے یا سر جوہ کاٹنے سے نزلہ ہو جاتا ہو۔ تو مسجد کرنا یا قرآن مجید ناظرہ پڑھنا بند کر دے۔ اور اشارہ سے مسجدہ کر لیا کرے۔ اور قرآن مجید کسی دوسرے سے سن لیا کرے۔ جب تک آرام نہ آجائے یا ٹانگ میں درد ہو یا ہو جاتا ہو۔ تو کھڑے ہو کر نماز پڑھنا ترک کرے۔ ایسے لوگ اشارہ سے نماز پڑھ سکتے ہیں۔ یا بیٹھ کر نماز ادا کر سکتے ہیں۔ کیونکہ اذی کے معنی بیماری کے بھی ہیں۔ جیسے اوبہ اذی من داسہ میں آخر میں فرمایا۔ کہ یہ حکم اس لئے ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے غمی اور علیم ہے۔ اسے تمہاری عبادتوں کی تو پروا نہیں۔ نہ ضرورت ہے اللہ ان حالتوں میں اس کا حکم اور شفقت اس بات کی متقاضی ہیں۔ کہ وہ تم کو شفقت

میں پڑنے سے روک دے۔ سو یہاں مسئلہ کا ذکر بھی آگیا۔ اور اس آیت کا ایک لفظ بھی ظاہر ہو گیا۔ سو یہ سند ہے آپ کے لئے :-

لفظ کی تعریف

لفظ کے معنی یہ ہیں۔ کہ ظاہری معنوں کے علاوہ دوسرے معنی جو اس لفظ یا آیت سے نکل سکتے ہوں۔ مگر چند شرائط کے ساتھ۔ ورنہ پھر اباحت کا دروازہ کھل جائے گا۔ اور ہر شخص جو چاہے گا۔ وہ معنی کر دیا کرے گا۔ ان میں سے بعض شرائط یہ ہیں :-

- ۱۔ وہ معنی قرآن مجید کی محکمات کے مخالف نہ ہوں :-
- ۲۔ وہ معنی خداتائے کی پاک صفات یا انبیاء کی شان یا اسلام کی مشہور تعلیم کے مخالف نظر نہ آتے ہو۔
- ۳۔ وہ معنی کمال اسلام کے مخالف نہ ہوں۔
- ۴۔ خود آیت کے الفاظ ان معنوں کے متعلق ہوں۔
- ۵۔ قرآن مجید کا ہم رکھنے والے لوگوں کے وجدان کے مخالف نہ ہوں۔ کیونکہ ظہر نفوس کو معارف قرآن سے خاص مناسبت ہوتی ہے۔ مثلاً فرزہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔ یا حضرت سید معوذ علیہ الصلوٰۃ والسلام یا حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام کے مخالف نہ ہوں :-

ان باتوں کا خیال رکھتے ہوئے اگر کسی لفظ کے کسی کوئی لفظ ظاہری کے سوا دوسرے معنی (جیسے کہ ابھی مثال سے واضح کروں گا) لئے جائیں تو جائز ہیں۔ اور وہ سراسر برکت ہیں۔ کیونکہ کلام الہی کے معانی لا انتہا میں اور غیر محدود ہیں اور غیر محدود زمانہ تک جلتے ہیں۔ لیکن اب نہ صرف صلوات وسطیٰ کے معنی بیان کر دیتا ہوں۔ بلکہ ساخوہی اس کے کوئی لفظ بھی۔ تاکہ ایک ہی عبارت سے آپ کے دونوں سوال حل ہو جائیں :-

پہلے اور ظاہری معنی صلوات وسطیٰ کے عصر کی نماز تہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ صلوات وسطیٰ عصر کی نماز ہے۔ بس آپ کا فرمودہ پتھر کی لکیر ہے۔ اور ظاہر معنی یہی ہیں جن سے کسی کو اشرفات نہیں کرنا چاہیے اور سب سے پہلے یہی معنی پیش کرنے چاہئیں :-

دوسرے معنی جو نماز کا گاندرا جائے
 بعض لوگوں نے یہ معنی کئے ہیں کہ
 جو نماز بھی کاموں کے اندر آجائے اور
 اس وجہ سے اس کے فوائد ہوتے کا
 خوف ہو۔ مثلاً دوکانداروں کے لئے عصر کی
 نماز۔ وقتوں اوں کے لئے ظہر کی نماز۔ بعض
 دعوے کے ملازموں کے لئے ایسی
 نمازیں جس وقت ان کے کام اور ڈیوٹی
 کا وقت ہو۔ غرض ہر نماز وسطیٰ ہے۔ ہر
 شخص کے لئے اس کی ضرورت کے
 اوقات کے لحاظ سے۔ کیونکہ کسی کام
 صبح کے وقت ہوتا ہے۔ کسی کا دوسرے
 وقت۔ کسی کا مغرب کے وقت۔ کسی کا
 سوتے وقت۔ پس ہر شخص دیکھ لے کہ
 میری کونسی نماز خطرہ میں ہے۔ اسی کی
 خاص حفاظت کرے۔
تیسرے معنی صبح کی نماز
 یہ اس طرح کہ اسلامی دن مغرب کے
 وقت سے شروع ہوتا ہے۔ اور دوسرے
 دن غروب آفتاب کے وقت ختم ہوتا ہے
 اس لئے مغرب کی نماز پہلی نماز۔ اور
 عشا کی دوسری۔ اور فجر کی تیسری۔ یعنی
 درمیانی۔ اور ظہر کی چوتھی۔ اور عصر کی
 پانچویں ہوتی۔ لہذا درمیانی یعنی وسطیٰ نماز
 صبح کی ہوتی۔ پس فجر کی نماز کی زیادہ
 تاکید ہے۔ یہ نسبت دوسری نمازوں
 کے۔
چوتھے معنی ظہر کی نماز
 یہ اس طرح کہ دن کے وسط میں یہ
 نماز پڑھی جاتی ہے۔
پانچویں معنی مغرب کی نماز
 یہ اس طرح کہ عموماً کاروباری لوگ
 دن کو شروع کرنے سے شروع کرتے ہیں
 اس لحاظ سے بعد طلوع آفتاب پہلی نماز
 ظہر کی۔ دوسری عصر کی اور تیسری یعنی وسطیٰ
 مغرب کی ہوتی۔
چھٹے معنی عشا کی نماز
 وہ اس طرح کہ رات کی تین نمازیں
 فرض ہیں۔ مغرب۔ عشا۔ اور فجر کی نمازیں
 ان کی درمیانی عشا کی نماز ہوتی۔ اس
 لئے وہ رات کی نمازوں میں وسطیٰ
 ہے۔
 غرض اس طرح پانچوں نمازیں آئیں

یا ہر شخص کے کام اور حالات کے مطابق
 وہ نماز جو اس کے کام کے وقتوں میں
 آ پڑے۔ اور اس کے فوائد ہونے کا
 ڈر ہو۔ یہاں تک تو وہ بطن تھے۔ جو
 معنی لوگوں سے لئے تھے اب
 آپ کو بعض وہ بطن بھی بتاتا ہوں
 جو عام طور پر مشہور نہیں ہیں۔
ساتویں معنی فرض نماز
 مجھے اپنے ذوق کے مطابق یہ بطن
 سب سے زیادہ پسند ہے۔ یعنی ساری
 نمازیں یعنی سنتیں۔ نوافل اور توجہ
 سے پڑھو۔ اور سب کی حفاظت کرو۔ مگر
 جو ان کا درمیانی حصہ ہے۔ یعنی فرائض
 ان کی خصوصاً حفاظت کرو۔ کیونکہ وہ ہر
 نماز کا اصل ہے۔ اور عموماً یوں بھی وہ
 درمیان میں ہوتا ہے۔ اور اس کے ارد گرد
 سنتیں یا نوافل ہوتے ہیں۔ مثلاً ظہر کے
 فرائض کے ادھر چار سنتیں ہیں۔ اور
 دوسری طرف دو سنتیں۔ اور فرض درمیان
 میں ہیں۔ سو مرکزی نماز ہر صلوٰۃ
 کی اس کے فرائض ہیں۔ مگر اس کے
 سوا ان معانی کے اور بھی زبردست
 قرآن موجود ہیں۔ کیونکہ پوری آیت سے
 حافظو علی الصلوٰۃ والصلوٰۃ الوسطیٰ
 وقوموا بآدابہا قلیتین۔ فان حفظتم
 فرجالا اور کباناً فاذا امنتم
 فاخذوا الله کما علمتم ما لکم
 لکم لو ان تعلمون۔ یعنی سب نمازوں
 کی حفاظت کرو۔ خصوصاً۔ درمیانی نماز کی
 اور سب کھڑے ہو جاؤ اللہ کے لئے
 فرمانبردار ہو کر۔ یا دُعا کرنے ہوئے۔ لیکن
 اگر خوف کا مقام ہو۔ تو زیادہ پایا سوار
 ہونے کی حالت میں ہی یہ نماز ادا کریا
 کرو۔ اور خوف جانا رہے۔ تو جو مشہور
 طریقہ ہے۔ پھر اسی طرح پڑھا کرو۔
 اس جگہ ایک زبردست قرینہ فرض
 نماز کا قوموا لله قانتین کا ہے۔ یعنی
 وسطیٰ وہ نماز ہے۔ جسے لوگ مل کر باجماعت
 ادا کرتے ہیں۔ اور وہ فرائض ہیں۔ دوسرا
 اس سے زیادہ زبردست قرینہ یہ ہے۔
 کہ اگر تم پر کوئی خوف ہو۔ مثلاً جنگ یا سفر
 تو پھر پیدل چلتے ہوئے یا سواری پر ہی یہ
 نماز ادا کر لیا کرو۔

اب دیکھو۔ کہ خوف اور جنگ میں
 سواری پر (شکاری میں) یا پیدل حرکت میں
 نماز ہی پڑھی جاتی ہے۔ سنتیں اور نوافل
 سب معاف ہو جاتے ہیں۔ اس لئے
 بالکل واضح ہو گیا۔ کہ صلوٰۃ وسطیٰ نماز
 کا وہ حصہ ہے۔ جو ان کے درمیان وقت
 ہوتا ہے۔ اور اسے لوگ باجماعت ادا
 کرتے ہیں۔ اور وہ نماز ایسی ضروری ہوتی
 ہے۔ کہ جنگ اور خوف اور سفر کے اوقات
 میں اسے پڑھنا پڑتا ہے۔ خواہ پیدل
 چلتے چلتے خواہ سواری پر۔ اور واقعی فرائض
 کی یہی شان ہے۔
**آٹھویں صلوٰۃ وسطیٰ خدا کی خاص
 رحمت کا نام ہے۔**
 اور تقاضے فرمایا ہے۔ کہ وَلَتَسْبُلُوْا لَکُمْ
 یَسْجِدٌ مِّنَ الْحِجَابِ وَالْجُوعِ۔ وَ
 نَقْصٍ مِّنَ الْاَمْوَالِ وَالْاَنْفُسِ
 وَالشَّمْرَاتِ وَلِبَشَرِ الصَّابِرِیْنَ الَّذِیْنَ
 اِذَا اَصَابَتْهُمْ مَّصِیْبَةٌ قَالُوْا
 اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَیْهِ رَاْجِعُوْنَ اُولَئِکَ
 عَلَیْهِمْ صَلَوَاتٌ مِّنْ رَّبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ
 رَّحْمَةٌ۔ یعنی تم تمہارا کچھ نقصان رکھے
 تمہارا امتحان ایمان و محبت لیا کریں گے
 اور جو لوگ اس امتحان میں پاس ہو جائیں
 گے۔ ان پر ہماری خاص رحمتیں نازل ہوں گی
 پس اس آیت میں صلوٰۃ وسطیٰ کے
 یہ معنی ہوئے۔ کہ خدا کی عام رحمتیں بھی
 حاصل کرنے کی کوششیں کرتے رہو۔ مگر
 ابتلاؤں میں پاس ہو کر خاص
 رحمتوں کے انعام کے لئے ہر
 وقت متوجہ۔ اور ہر وقت تیار رہو۔
**نویں صلوٰۃ وسطیٰ سے مراد
 مساجد ہیں**
 قرآن مجید میں سورہ حج میں آیا ہے کہ
 لَوْلَا دَفَعْنَا لَکُمُ الْاَلِهَۃَ الَّتِیْ سَبَّحْتُمْ
 بِبَعْضِ لَہْدِیْمَتِکُمْ وَکُنْتُمْ بِبَعْضِ
 وَّصَلَوَاتِکُمْ وَمَسَاجِدِکُمْ تَکْفُرُوْنَ
 فِیْہَا اسْمُ اللّٰهِ کَثِیْرًا۔ الایہ۔ یعنی مساجد
 پر چہاڑ اس لئے بھی فرض کیا گیا ہے۔ کہ
 رویشوں کے حجرے اور گرجا اور سیکھیں اور
 مسجدیں جو لوگ تعصب مذہبی کی وجہ سے
 ایک دوسرے کی گراتے پھرتے ہیں۔ ان طلبہ کا
 سدباب ہو۔ اور دین کے مسائل میں جبر نہ رہے۔

اس لئے اس آیت کے معنی یہ ہوئے
 کہ مسلمانوں کا فرض ہے۔ کہ تمام غیر مذہب
 والوں کے معابد کی حفاظت ضرور کریں۔ مگر خاص
 کر مساجد کی حفاظت۔ جن میں اللہ کا
 ذکر سب معبودوں سے زیادہ ہوتا ہے۔ ہنر
 دسویں صلوٰۃ وسطیٰ سے مراد رسول کی دعا
 یہ معنی سورہ توبہ کی صلوٰۃ الرسول
 سے ثابت ہے۔ اور ان لوگوں کے لئے مخصوص
 ہیں۔ جو رسول خدا کی رضا مندی اور دعا لینے
 کے لئے اس کی ہدایت کے موافق چندے دے
 ہیں۔ ومن الاعراب من یؤمن باللہ
 والیوم الآخر و یقتلن ما ینفق قریب
 عند اللہ و صلوٰۃ الرسول۔ غفور رحیم
 اب اس آیت کے معنی یہ ہوئے۔ کہ تم مال کی سب
 لوگوں کے ساتھ کر کے سارے جہان کی دعائیں
 مگر تمہارے لئے سب اعلیٰ وہ دعا ہے جو رسول
 یا اس کا جانشین تمہارے لئے اس وقت کرتا ہے۔
 جب تم اپنے چندے پورے دیتے ہو۔ اور
 ضروری تحریکات پر فوراً لبیک کہتے ہو۔ پس
 خاص طور پر اس دعا کو حاصل کرو۔ کیونکہ یہ
 قریب الہی کا یقینی ذریعہ ہے۔ اور یہ دعائیں
 صلواتک سکین لہم والی دعا ہے۔
 گیارھویں صلوٰۃ وسطیٰ سے مراد مغرب نماز کا
 حاصل کر لینا ہے۔
 کیونکہ نماز کا اصلی اثر یہ ہے۔ کہ ان العبادۃ تبتغی
 عن الفحشاء والمنکر نماز سر بے دینی اور گناہ
 سے روکتی ہے۔ پس تم تمام ان فوائد کو جو نمازوں سے
 حاصل ہو رہے۔ حاصل کرو۔ مگر جو اصلی فائدہ اور اس کا
 اصلی مغز ہے۔ وہ حضور حاصل کرو۔ اور وہ یہ کہ تمہاری
 نمازوں کے اثر سے تم میں سے سب جیائیاں اور
 سب گناہ دور ہو جائیں۔ ورنہ سمجھ لو کہ صلوٰۃ وسطیٰ
 تم کو نصیب نہیں ہوتی۔
 بارھویں صلوٰۃ وسطیٰ سے مراد جمعہ کی نماز
 یہ اذا نذی للصلوٰۃ من یومہ الجمعۃ
 فاسعوا الی ذکر اللہ و ذر البیع والی تائید
 صلوٰۃ وسطیٰ ہے۔ اور اس کی فضیلت دوسری
 نمازوں پر قرآن اور حدیث سے ظاہر ہے۔ یعنی
 ساتوں دنوں کی نمازیں خوب سوار کر پڑھو۔ مگر
 ان سات دنوں میں جو ایک نماز آتی ہے۔ یعنی
 جمعہ کی نماز۔ اس کی خاص طور پر حفاظت
 کرو۔ ورنہ بہت نقصان ہو گا۔ اور ایک
 حجت کی ارادی غیر عارضی چوتھائی دل کو
 سیاہ کر دے گی۔

تیرھویں صلوٰۃ وسطیٰ سے مراد
دل شکی توجہ سے پڑھی ہوئی نماز ہے
 یہ اس طرح کہ خود نماز کے بھی ہاتھ پیر اور جسم اور جان سے جس طرح انسان کے ہاتھ پیر اور جسم اور جان ہوتے ہیں۔ پس نماز کے سارے ظاہری ارکان کو درست طور سے ادا کرو۔ مگر اس سے بڑھکر یہ کہ دل کی توجہ بھی ساتھ ہو۔ ورنہ نماز جلد بے روح اور قالب بے دل رہیگی۔ اسی لئے تو نماز کو شروع کرتے ہی یہ دعا مانگی جاتی ہے کہ انی وجہت وجہی للذی فطر السموات والارض حنیفاً وما انا من المشرکین یعنی میں نے اپنی کامل توجہ بیکرخ ہو کر اس کیلئے خدا کی طرف پھیر دی ہے۔ جو تمام مخلوقات کا خالق ہے۔ اور میری توجہ خدا بھر بھی اس کی کسی مخلوق کی طرف نہیں ہے کیونکہ یہ شرک ہے۔

چودھویں معنی تہجد کی نماز
 یعنی سب نمازوں کی حفاظت کرو۔ مگر ایک نماز جو رات کے درمیان میں آتی ہے۔ وہ نہ بھول جانا۔ وہ سب زیادہ تزکیہ نفس کے لئے مفید ہے۔ کیونکہ وہ ہی اشد وطناً و اقوام قبلاً ہے اور وہ وہی ہے جس کی بابت کہا گیا ہے کہ ان ربنا بعلم انک تقوم ادتی من تلثی اللیل ونصفہ وظلالتہ اور وہ خاص تاثیر مقام محمود کی طرف لے جانے کی رکھتی ہے۔ اور نفس کی آلائشیں صاف کرتی ہے۔ اور انسان کو مہل بناتی ہے۔

پندرھویں معنی سورہ فاتحہ
 اب ہم صلوٰۃ کے دوسرے معنی یعنی دعا کے لینے۔ پھر اس آیت کے سننے ہوئے کہ تم تمام دعائیں جو قرآن میں بتائی گئی ہیں ہمیشہ لگا کر۔ مگر ایک مرکزی دعا ہے اس کو خضو صا مضبوط پکڑو اور وہ سب کو سلام ہے۔ کہ سورہ فاتحہ ہے۔

سولہویں معنی خاص درود انحضرت پر
 اب یہاں ہم معنی صلوٰۃ کے درود کے لینے کیونکہ قرآن مجید میں بھی صلوٰۃ کے معنی درود شریف کے آئے ہیں۔ اس لئے اس آیت کے یہ معنی ہونے۔ کہ ہر قسم کے درود جو انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

نے بنائے ہیں۔ وہ سب انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر پڑھا کرو۔ اور باقاعدہ اور ہمیشہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجا کرو۔ مگر مرکزی درود کی ضرورت حفاظت رکھنا اور وہ مرکزی درود کیا ہے۔ وہ وہ درود ہے۔ جو نمازوں کے اندر پڑھنے کے لئے بتایا گیا ہے۔ یعنی اللہم صل علی محمد وعلی آل محمد کما علیت علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم انک حمید مجید۔ اللہم بارک علی محمد وعلی آل محمد کما بارکت علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم انک حمید مجید۔ سو یہ وہ مبارک درود ہے۔ جس کی خاص طور پر حفاظت چاہئے۔ کیونکہ اس کو وہ درجہ حاصل ہے۔ کہ یہ نمازوں کے اندر والا درود ہے اور باقی تمام درودوں سے فضیلت رکھتا ہے۔ سو اپنی نمازوں کو درود کے مزین کرو۔ جو درود نمازوں والا ہے۔ اسے اور باقی سب درودوں کی نسبت زیادہ پڑھا کرو۔ تَلَّكَ عَشْرَةَ كَامِلَةً۔ (یعنی نئے بطن)

مگر ان معنوں کے علاوہ بھی اور معنی ہیں جو زیادہ باریک ہیں اور اخبار کے صفحے ان کے متحمل نہیں ہو سکتے۔ مثلاً مجھ میں یہ کہہ سکتا ہوں۔ خود سورہ فاتحہ جو سات آیتوں کی سورہ ہے اس کی ہر آیت بطور خود ایک دعا ہے۔ اور پھر اس کی مرکزی آیت **مَالِكِ يَوْمِ الدِّينِ** ہے۔ یہ سورہ فاتحہ کی صلوٰۃ وسطیٰ ہے مگر اس کا بیان بڑا دلچسپ ہے۔ کہ یہ صفت باری تامل کی کسی عجیب تجلیاں انسان کے لئے رکھتی ہے۔ اور آخری درجہ ہے صفات باری کے کلمات و تجلیات کا۔

ان معنوں کے علاوہ اور بہت سے معنی ہیں۔ جو آئندہ زمانوں میں کھلتے رہیں گے یعنی اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی اور پھر جو علم خود اللہ تعالیٰ کو ہے اس کی کسی کو خبر نہیں سوائے اس کی اپنی ذات کے سو یہ ہے ایک فقرہ کے ایک ظاہر معنی اور بہت سے بطن ہونیکا نمونہ۔ اسی طرح آیات کے معانی ہوتے ہیں۔ کہ اس کے بطن کسی کئی ہوتے ہیں۔ اور سب درست ہوتے ہیں۔ اور

کسی موقع یا زمانہ یا کسی شخص کے مناسب حال کوئی معنی ہوتے ہیں۔ اور دوسرے موقع یا دوسرے زمانہ یا دوسرے شخص کے حال کے مطابق دوسرے معنی

اصل حقیقت
 اصل بات یہ ہے۔ کہ ہم لوگوں نے کلام کی عظمت کو دیکھا ہی نہیں۔ جب خدا کا کلام دنیا میں اترتا ہے۔ تو پھر وہ اللہ تعالیٰ کی دوسری مخلوقات کی طرح دائمی ہوتا ہے۔ بلکہ دنیا سے آگے آخرت میں بھی جائیگا کیونکہ یہ نظر نہیں آتا۔ کہ ایک سیب کا درخت جب دنیا میں نازل ہو۔ تو قیامت تک اس کا سلسلہ چلے اور ہمیشہ وہ پھل اور پھول نسل بعد نسل دیتا رہے مگر کلام الہی صرف ایک معنی دے کر گویا مر جائے اور منسوخ ہو جائے۔ اگر یہ بات ہے۔ تو ایک سیب کا درخت قرآن مجید کی ایک آیت سے زیادہ مفید ہوا۔ کیونکہ اس کا فیضان قیامت تک جاری ہے مگر متلو کلام الہی کے ایک معنی ایک زمانہ میں ہو کر ختم ہو گئے۔ اور وہ مردہ ہو گیا!!! سو یہ عقیدہ غلط ہے۔ زندہ خدا کا زندہ کلام ہمیشہ زندہ ہے۔ اور زندہ رہے گا۔ اور جو بات اس میں مذکور ہے۔ وہ ہمیشہ دنیا میں بار بار ہوتی رہے گی۔ مثلاً خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ ہم نے آدم کو بنایا۔ اور اسے ایک جنت میں رکھا اور اسے شیطان یا عورت کے فتنہ کی وجہ سے ایک تکلیف پہنچی۔ سو یہ معاملہ ہر بڑے چھوٹے انسان پر ہر زمانہ میں گذرتا ہے اور گذرتا رہیگا تبھی تو یہ آیت زندہ ہے۔ ورنہ مر جاتی۔ اگر قرآن نے کہا ہے۔ کہ یوسف ایک پیغمبر تھا۔ اور آئندہ بھی یوسف اس امت میں آئے گا۔ تو جب ہمیں یوسف ہو گیا۔ کہ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہو۔ یوسف تھے۔ اور انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے۔ تو کیا اس وہ یوسف والی پیشگوئی ختم ہو گئی۔ اور وہ آیتیں منسوخ ہو گئیں۔ ہرگز نہیں بلکہ ہمیشہ قیامت تک بار بار یوسف آتے رہیں گے۔ یہاں تک کہ دنیا ختم ہو جائے گی۔ اور ہمیشہ داؤد آتے رہیں گے۔ یہاں تک کہ دنیا ختم ہو جائیگی اور ہمیشہ ابراہیم اور یقرب اور ایوب

آتے رہیں گے۔ یہاں تک کہ دنیا ختم ہو جائیگی اور خدا کا زندہ کلام ہر زمانہ میں اپنی زندگی کی شان دکھاتا رہیگا۔ ورنہ نسخ تسلیم کرنا پڑیگا اور ہم نسخ کے قائل نہیں۔

بہت سے اردو خوان احباب چونکہ عربی سے واقف نہیں اس لئے ان کی واقفیت کے لئے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض اردو الہام بطور نمونہ کے پیش کرتا ہوں۔ مثلاً پھر بہار آئی خدا کی بات پھر پوری ہوئی۔ سو جس سال سے الہام ظاہر کیا گیا ہے۔ اس سال سے اکثر بہار کے دنوں میں کوئی نہ کوئی نشان حضرت صاحب کی صداقت کا ظاہر ہوتا رہتا ہے۔ اور پھر بہار آئی تو آئے شیخ کے آنے کے دن جب سے نازل ہوا ہے۔ اکثر بہار کے موسم میں ایک غیر معمولی لہر سخت سردی کی ہندوانی یاد دہاکہ مالک۔ میں برابر آتی رہتی ہے اور زندہ خدا کے زندہ کلام کی حیات کو ثابت کرتی رہتی ہے۔ یہاں تک کہ اب تو یہ حالت معلوم ہونے لگی ہے۔ کہ اس الہام کے بعد موسموں میں ایک نیا تغیر ایسا ہو گیا، کہ موسموں کا ڈائل ذرا اپنی جگہ سے اس طرح کھسک گیا ہے۔ کہ سردیاں علاوہ دسمبر یا ابتدائ جنوری میں شدید ہونے کے بہار کے موسم میں بھی ایک شدت اختیار کرتی ہیں۔ یہ ضروری نہیں۔ کہ ہر بہار ہی ایسی ہو۔ مگر یہ سلسلہ بہار کے موسم میں خلاف معمول سردی کا اور بہار کے موسم میں خدا کے کسی نشان کے ظاہر ہونے کا وقتاً فوقتاً برابر چلتا رہے۔ اور چلتا رہے گا۔ ورنہ اگر ایسا نہ ہو۔ تو وہ کلام انسانی کلام ہوگا۔ نہ کہ خدا کا کلام سوائے اس کے کہ اس کی حد بندی خود الہام ہی کر دے مثلاً یہ کہ سخت زلزلہ صرف پانچ بار آئے گا۔

اور اسی طرح جب کوئی الہام پورا ہوگا۔ تو یہ ضروری نہیں۔ کہ ہمیشہ بار بار اسی ایک رنگ میں پورا ہو۔ بلکہ کبھی کوئی بطن اس کا پورا ہوگا۔ کبھی کوئی۔ مثلاً زلزلہ کبھی زلزلہ کے رنگ میں آئیگا۔

کبھی جنگ کی شکل میں کبھی طاعون اور انفلوئنزا کی صورت میں کبھی طغیانی کی شکل میں کبھی فتنوں اور ابتلاؤں کی صورت میں وغیرہ وغیرہ

اس طرح اس سلسلہ کے برکات بہت ان لوگوں سے وابستہ رہیں گے جو تین کو چار کرنے والے ہونگے یہ نہیں کہ تیس ایک دفعہ یہ الہام پورا ہو کر ختم ہو گیا۔ خود حضرت مسیح موعود تین طیور ابراہیمی کو چار کرنے والے تھے۔ اسی طرح حضرت خلیفۃ المسیح الثانی مکنی طرح تین کو چار کرنے والے ہیں اور آتمہ جو خلفاء آئیں گے وہ کبھی نہ کبھی کسی نہ کسی رنگ میں اس خصوصیت سے حصہ لیتے رہیں گے۔

اسی طرح اس سلسلہ کی برکات دو شنبہ کے ساتھ وابستہ ہیں اور قیامت تک بعض بعض برکات دو شنبہ کے روز ہی اس جماعت کو دی جایا کریں گی کیونکہ علاوہ اسلامی سبت کے جو جمعہ کا دن ہے۔ اس سلسلہ کے ساتھ ایک ملی سبت یعنی دو شنبہ کا تعلق بھی مقرر کر دیا گیا ہے۔

پس خدا کے آخری اور غیر منسوخ کلام کو انسانی کلام نہ سمجھو اور کتب سابقہ کی طرح اس کے ایک شخص الزماں اور مختص المکان محض نہ لیا کرو بلکہ سمجھ لو کہ ہر الہام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یا حضرت مسیح موعود کا ایک ہدایت اپنے اندر رکھتا ہے اور بار بار پورا ہوتا رہے گا تاکہ اس کا خدا کی طرف سے ہونا اور اس کے لانے والے کا خاتم النبیین ہونا ثابت ہو۔ اور یہ بھی ایک فرق ہے۔ انسانی اور خدا کی پیشگوئیوں میں اور ہر کلام اللہ تعالیٰ کا اس کی دیگر صفات اور اس کی مخلوق کی طرح لا انتہا بطن رکھتا ہے۔ مثلاً ایک آدم کا میل جو خدا نے پیدا کیا ہے وہ خدا تعالیٰ کی برصفا کا منظر ہے وہ ربوبیت بھی رکھتا ہے وہ اجیاز کی صفت بھی رکھتا ہے۔ وہ امانت کی صفت بھی رکھتا ہے وہ شفا کی صفت بھی رکھتا ہے غرض اللہ تعالیٰ کی ہر صفت کا ایک رنگ اور ایک فیضان

اس کے اندر موجود ہے خواہ انسانوں کے علم میں ہو یا نہ ہو۔ اسی طرح خدا کا کلام بھی ابدی طور پر خدا تعالیٰ کی ہر صفت کا حامل ہوتا ہے اور ہمیشہ ہر بار بار نئے نئے رنگ اور نئے نئے بطن ساتھ پورا ہوتا رہتا ہے۔ مگر اکثر باتیں لوگوں کی نظروں سے پوشیدہ ہیں۔ لیکن یہ ضروری نہیں کہ مثلاً جس طرح اس امانت میں یوسف آنے کا تذکرہ ہے۔ تو ضرور اس کے سائے اور پورے کے پورے حالات ہر یوسف پر صادق آئیں بلکہ یوسف اول کے سائے قصہ میں سے بعض واقعات ایک یوسف پر صادق آئیں گے اور بعض دوسرے واقعات دوسرے یوسف پر پھر ان واقعات کا رنگ بھی محسوس طور پر ملتا چلتا ہو گا خواہ ظاہری طور پر زیادہ ملتا چلتا نہ ہو۔ مثلاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کفار مکہ یعنی آپ کے بھائیوں نے بد سلوکیاں کیں۔ اور بجائے مصر کی ہجرت کے آپ کو مدینہ کی ہجرت نصیب ہوئی اور بجائے سات سال کی قید کے آپ کو تین سال کی قید شعب ابوطالب میں ملی۔ اور آپ پر زینب رضا کے عشق کا اہتمام لگا یا گیا۔ اور آپ کے زمانہ میں بھی ۷ سال کا قحط آیا جو آپ ہی کی دعا سے دور ہوا۔ اس طرح اور بہت سے واقعات یوسف اول سے ملتے ہیں مگر محض رنگ میں مشابہت کے طور پر نہ کہ طابق النعل بالنعل۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی یوسف تھے۔ مگر انہوں نے فرما دیا کہ قید والی مصیبت مجھے نہیں ملے گی۔ یعنی نبی صلی یوسف کی عزت لیک بے قیہ ہو جائے اور اس میں آپ کی مماثلت نمایاں ہے اسی طرح حضرت خلیفۃ المسیح علیہما السلام کے وجود میں بعض خاص قسم کی مماثلتیں نظر آ رہی ہیں سو یہ اپنا اپنا رنگ ہے مگر حسین ہونا اور اپنے بھائیوں کی طرف سے تکلیف پہنچنا اور اہتمام کا معاملہ اور آخر میں کامیابی یہ غالباً ہر یوسف کے لئے مقدر ہے۔ اور یہی ان کی صداقت کی دلیل ہے۔ اور

خدا تعالیٰ نے ان کی پیدائش سے پہلے ان کو یوسف کہہ کر ایمان داروں کے ایمان پہلے ہی مضبوط کر رکھے تھے۔ اور منافقوں کے لئے پہلے ہی پھسلنے کے لئے ایک میز ہی تیار کر رکھی تھی۔ سو کیا فضل ہی اس خدا کے جس نے قرآن کو ہماری ہدایت کا موجب بنایا اور ہم نے اس کی وجہ سے اپنے زمانہ کے یوسفوں کے قصے حل کر لئے۔ اور بسبب اس پیشگوئی کے محض خدا کے فضل سے کبھی متر لزل نہیں ہوئے۔ اور جو مشکلیں یوسف اول کے قصے میں تھیں ان کو اپنے چشم دید واقعات سے حل کر لیا۔ سو یہ لوگ خود تفسیر قرآن مجسم ہیں اور اگر یہ نہ ہوں تو سارے قصے قرآن کے مثلاً یوسف کا اور داؤد کا اور سلیمان کا اور ابراہیم کا اور آدم کا اور دیگر انبیاء کے بائبل متعلق اور بے معنی رہ جاتے ہیں۔ بھلا سائے بھی ایک شخص سب نبیوں کا بروز ان کے مخلوق میں آیا۔ اور ہم نے اس کے واقعات زندگی دیکھے اور پھر اس کے نظیر کو بھی دیکھا اور سارے قصے قرآن کے اول سے آخر تک حل کر لئے اور ہم نے

مسلمانان موعود پر پورا حال مصیبت میں

ہم اپنی مصیبت کی پروردگارستان افضل ۱۵ اکتوبر ۱۹۳۶ء میں مفصل بیان کر چکے ہیں۔ اور اس امید میں تھے۔ کہ ہماری دکھ بھری کہانی سے افسران بالامت اثر ہو کر ہمارے جائز مطالبہ کے پورا کرنے میں ہماری امداد کریں گے۔ مگر افسانہ اثر ہوا۔ انیسویں صاعب حلقہ دوسرا ۱۱-۱۲ نومبر ۱۹۳۶ء کو تشریح لائے۔ سنا گیا ہے۔ ہر دم پورے غریب کمین لوگوں اور ان مورد شیوں سے بوسیلے ہی ہوتے دونوں کے ہتے چڑھے ہوئے ہیں۔ انگوٹھے لگو کر بدیں معنوں ایک تحریر ہراہ لے گئے۔ کہ ہمیں جو قبرستان پہاڑی روکے بالمقابل دیا جاتا ہے۔ وہی منظور ہے اور ہمیں کسی ڈرا دمکا کر یا مار کر ہم سے ایسا نہیں کر دیا۔ بلکہ ہم بخوشی خاطر یہ بات منظور کرتے ہیں۔

مگر ہم افسران بالا کی خدمت میں اپنی آواز پہنچانے کی کوشش کرتے ہوئے استدعا کرتے ہیں۔ کہ براہ نوازش غریب پروری ہمارے قدیمی قبرستان ہمارا استعمال کے لئے آزاد کر دئے جائیں۔ ہم جدید قبرستان لینے کے لئے طیار نہیں اور تحقیقات کے لئے غیر جانب دار انٹرنیٹ بھیجے جائیں۔ سابقہ اسروں سے قطعاً توقع نہیں کی جاسکتی کہ وہ معاملہ کو اصلی شکل میں افسران بالا کی خدمت میں پیش کر سکیں گے۔ مسلم اخبارات سے مگر درخواست ہے کہ ازراہ کم ہمارے آواز کو افسران تک پہنچا کر مشکور فرمائیں۔ خادم محمد علی خان اشرف غلام محمد بھٹک خود پرنٹر

وہاں اللہ تعالیٰ کی ہر صفت کا ایک رنگ اور ایک فیضان

آگ کی بارش اور خون کے سیلاب میں اعدائے مکرر اللہ

میڈرڈ میں ایک احمدی مجاہد کی تبلیغ اسلام میں مصروفیت

ملک محترم شریف صاحب مبلغ احمدیت کی تبلیغی رپورٹ

میڈرڈ ۱۰ اکتوبر ۱۹۳۶ء بذریعہ ڈاک ہفت روزہ الفضل اور رحم کے ساتھ باوجود سخت ناخوشگوار حالات کے سپین میں احمدیت کا بیج بویا جا چکا ہے۔ خدا تعالیٰ کی تائید اور نصرت کے ابواب کھل رہے ہیں۔ اسی دن قریب ہیں کہ اس ملک میں بیخوشی خلی دین اللہ اخراج کا نظارہ نظر آئے۔ ہر وہ سید روح جو اس آسمانی پیغام کو سنتی ہے۔ احمدیت سے مانوس ہوئے بغیر نہیں رہتی۔ عرصہ زیر پروردہ میں پیغام احمدیت جن مختلف ذرائع سے سپین کے لوگوں تک پہنچانے کی توفیق ملی۔ اس کا خلاصہ درج ذیل ہے:

ایک سید الفطرت نوجوان
۲۱ جون کو میرے محترم دوست محمدین حج عبد اللہ سنانی کے ذریعہ وہ اور نوجوان مسلمانوں اور محمد التزانی اور محمد سے ملاقات ہوئی۔ وہ بڑی محبت سے مجھے اپنے مکان پر لے گئے۔ جہاں قریباً دو گھنٹہ تک کئی نوجوانوں سے سلسلہ گفتگو جاری رہا۔ انہوں نے میری تمام باتوں کو پوری توجہ اور غور سے سنا۔ اور احمدیت سے مزید واقفیت حاصل کرنے کی خواہش ظاہر کی جس نے وقتاً فوقتاً ان کو احمدیت اور اس کی عظیم الشان ترقی سے واقف کیا۔ مگر جلد ہی ان کی دلچسپی اپنے وطن جانے کی تیار ہو گئی۔ سوائے عمر محمد التزانی کے جو ایک سید الفطرت نوجوان ہیں۔ باقی اپنے اپنے وطن کو تشریف لے گئے۔ اس نوجوان کو آج تک وقتاً فوقتاً تبلیغ کرنے کا موقعہ ملتا رہا۔ میں نے بعض عربی کتابیں مثلاً لجنۃ النور، امجازا احمدی اور تصاددا احمدیہ

برائے مطالعہ دیں۔ الحمد للہ کہ اس نے احمدیت کی صداقت کا اقرار کر لیا اور سب سے بھیجے کو تیار ہے:

ایک ایسوسی ایشن کے سکریٹری سے ملاقات
اسی نوجوان کے ذریعہ سپانوا اسلامک ایسوسی ایشن کے سکریٹری سے ملاقات ہوئی جو ایک نہایت خوش خلق اور ملنسار رومن کیتھولک ہے۔ اس نے مختلف ممالک کے اخبارات مجھے دکھائے اور میری ہر طرح امداد کرنے کا وعدہ کیا۔ دوسرے اتوار مجھے اور برادر ام عمر محمد التزانی کو دعوت پانے دی۔ اور مجھ سے خواہش کی کہ میں احمدیت کے متعلق کچھ معلومات بہم پہنچاؤں۔ اس کی بیوی دو لڑکوں اور اس کے ایک دوست نے جو باریسیلونا کا رہنے والا ہے۔ اور نہایت فصیح و بلیغ انگریزی بولتا ہے۔ میری باتوں کو توجہ اور غور سے سنا۔ اور اس کی بیوی کے سونہ سے بے اختیار اسلام اور احمدیت کی ترقی کے لئے دعائیہ فقرات نکل گئے۔ اس کے دوست کو میں نے انگریزی میں تبلیغ کی اور لٹریچر برائے مطالعہ دیا۔ اس نے مجھے باریسیلونا آنے کے لئے کہا۔ اور وہاں کے ایک پروفیسر کا ایڈریس بھی دیا۔ جو اسلام سے از حد ہمہ رومی رکھتا ہے۔ میں نے سٹر رافلس سکریٹری ایسوسی ایشن کو سلسلہ کے اخبارات کی ایک کاپی دی۔ اور بعض پمفلٹ بھی دیئے۔ جو اس نے انگریزی دانوں کو پڑھانے کا وعدہ کیا:

مختلف لوگوں کو تبلیغ
میڈرڈ کے شہر باباں *Casa de Campes* میں سے ایک دن میں گزر رہا تھا۔ کہ ایک

نوجوان نے باواز بلدیہ کے اسلام علیکم کہا۔ اور بڑی محبت سے مجھے ملنے کے لئے آگے بڑھا۔ اور مجھ سے خواہش کی کہ میں اسے اسلام کے متعلق کچھ بتاؤں چنانچہ اسے اور اس کے ساتھیوں کو احمدیت کا پیغام پہنچایا۔ اور اس نوجوان کو لٹریچر برائے مطالعہ دیا۔ اس کا نام *Diego pillan* ہے۔ ایک جرم نوجوان ترحمان کو تبلیغ کرنے کا موقع ملا۔ اس نے عربی پڑھنے کی خواہش ظاہر کی۔ اس کا نام *Carlos Desillas penason* ہے۔ اسی طرح ایک اور سپینش نوجوان جو یورپ کی پانچ زبانیں جانتا ہے۔ تبلیغ کرنے کا موقع ملا۔ اور اسے لٹریچر برائے مطالعہ دیا۔ اس نے اسلامی اصول کی تلاخی اور اسلام اور عیسائیت کا مطالعہ کرنے کے بعد اسلام کو بہترین مذہب قرار دیا۔ اس کا نام *Jose pinome* ہے۔ سپین کی ایک نہایت ہی سید طبع لیڈی *maria* سے جب کبھی ملاقات کیلئے جاتا ہوں۔ تو وہ ارد گرد کی عورتوں کو بلا کر میرے تبلیغ کے مواقع پیدا کر دیتی ہے۔ چنانچہ اس کے ذریعہ کافی عورتوں تک پیغام احمدیت پہنچایا جا چکا ہے۔

صد اوقت کے پانے کی ترغیب
شہر میں آمدورفت کے وقت میرے پیارے آقا حضرت امیر المؤمنین ابیدہ اللہ بنفرہ العزیز کے مبارک الفاظ کے مطابق کہ سپین کی روجوں کو انتظار ہے۔ کہ کوئی آئے اور انہیں اس شرک کے مرکز سے آزاد کرے۔ بعض سید طبع انسان بڑی خواہش سے مجھ سے سلسلہ کلام شروع کر دیتے ہیں اور ایسی خواہش اور محبت سے میری باتیں

سننے اور مجھ سے احمدیہ لٹریچر کا مطالبہ کرتے ہیں۔ کہ سندرہ بالا الفاظ کی تصدیق ہو جاتی ہے۔ اس طرح پر میں نے کافی آدمیوں کو پیغام حق پہنچایا۔ ان میں سے قابل ذکر *A. Domingo - Pedro* اور *Corcobado* اور *Alvarez* اور قریباً ایک تین اور انسان ہیں۔ ایسے لوگوں میں سے ایک ضعیف، انگریز عورت سے ملاقات کا واقعہ از حد ایمان اخذ ہے۔ میں ایک گل میں سے گزر رہا تھا۔ کہ وہ غور اور توجہ سے میری طرف دیکھنے لگی۔ میں نے سمجھا۔ کہ اگر یہ بول سکتی۔ تو میرے ساتھ مزہ گفتگو کرتی۔ اس خیال سے جو نہیں میں ٹھہرا۔ وہ تیزی سے میری طرف آئی۔ اور آتے ہی میرے ہاتھ میں جو پمفلٹ تھے۔ ان میں سے ایک کے کراشارہ سے مجھے بتایا۔ کہ وہ اسلام سے از حد محبت رکھتی ہے۔ اور اس کو پڑھنا چاہتی ہے۔ وہ دائمی بول نہ سکتی تھی۔ دوسرے الفاظ میں گونجی تھی۔

تبلیغ کا ایک ذریعہ یہ ہے۔ کہ جب کسی مرد یا عورت کو کسی قسم کی تکلیف میں دیکھتا ہوں۔ تو بذریعہ ادویہ دفیرو اس کی مدد کرتا ہوں۔ اس طرح میں نے ابھی تک قریباً دو درجن لوگوں تک پیغام احمدیت پہنچایا ہے۔ ان میں سے خاص طور پر *Facundo* اور اس کی بیوی *godifina* قابل ذکر ہیں:

دو کانداروں سے ملاقاتیں
متواتر دو ہفتے تجارتی معاملات حاصل کرنے کے لئے مختلف دو کانداروں سے ملاقاتیں کیں۔ اور ہر ایک کو موقعہ بموقعہ بتائی اور بذریعہ لٹریچر پیغام احمدیت پہنچایا۔ ایسے لوگوں میں سے ایک عمر سپینش خاص طور پر قابل ذکر ہے۔ جو اسلام سے از حد دلچسپی رکھتا ہے۔ اس کا نام *C. Peng* ہے:

برٹش کونسل میں گفتگو
برٹش کونسل میں بعض انگریزوں سے ملاقات ہوئی۔ ان میں سے خاص طور پر قابل ذکر ایک نوجوان *Richard q* اور *Carpa page* ہیں۔ جو برلن میں اور ریچرگی ملک میں رہ چکے ہیں۔ اب ایک بینک میں ملازم ہیں۔ اردو جانتے اور بولتے

زمینداروں کا قرضہ اور گورنمنٹ

کے لئے بھاری پتھر بن گیا ہے

۱۹۱۷ء میں انجمن ہائے امداد باہمی قائم کی گئیں۔ اور مہاجنوں سے کم شرح سود پر روپیہ دیا گیا۔ ان انجمنوں کی قیام بڑے اعلیٰ اصول پر کیا گیا۔ اور اس معاملہ میں بڑے بڑے ماہرین کی آرا اور مالک غیر کے دیرینہ تجربہ سے فائدہ اٹھایا گیا لیکن پھر بھی ایسی انجمنوں کے معرض وجود میں آجانے سے قرضہ کی مصیبت کا کلی طور پر ازالہ نہ ہو سکا۔ اور دیہات میں بڑھتے ہوئے قرضہ جات نے کچھ ایسی صورت اختیار کر لی۔ کہ اصلاح دیہات کی کسی سکیم کا بھی کامیاب ہونا ناممکن نظر آنے لگا۔ یعنی دیہاتی آبادی کا اس قدر گراں طور پر قرضہ کے زیر بار ہونا صحیحی قدم کے لئے ٹھوکر کا موجب بننے لگا۔ مجبوراً گورنمنٹ کو اس کی طرف فوری توجہ دینے کی ضرورت پیش آئی۔ قرضہ جات کا اندازہ نو صد کروڑ کیا جانا تھا۔ یعنی اراضیات پر سرکاری لگان سے پندرہ گنا زیادہ۔

بلوں کی تحقیقاتی کمیٹی اور وزارت کے متعلق شاہی کمیشن نے بھی قرضہ کے سوال کو گہرے طور پر مطالعہ کیا۔ اور اصلاح حالات کے لئے بعض سفارشات کیں۔ گورنمنٹ ہرنے سب حالات کا اچھی طرح سے جائزہ لے کر یہ فیصلہ کیا۔ کہ کوئی ایسا قانون بنانا مشکل ہے۔ جو کہ سب بھارت میں مساوی طور پر قابل عمل ہو سکے۔ اس لئے گورنمنٹ ہند نے اس معاملہ کو صوبائی حکومتوں پر چھوڑنا مناسب سمجھا۔ تاکہ مختلف صوبائی حکومتیں اپنے اپنے حالات کے ماتحت طرز عمل اختیار کر سکیں۔ اس کے بعد قریباً ہر ایک صوبائی حکومت نے نئے قانون نافذ کر کے یا جن صوبہ جات میں پہلے بعض قوانین موجود تھے۔ انہوں نے ان میں بعض ضروری اصلاح درتیم کر کے مفروض زمیندار کی امداد کرنے کی کوشش کی۔ اس اعتبار کے ساتھ ان ذرائع امداد کو زمینداروں کا ذکر کیا جاتا ہے۔ جو اس مفصلہ کے لئے مختلف صوبہ جات میں حکومتوں نے اختیار رکھے:

زمینداروں کا سودی قرضوں کے جلا بندوں میں مقید ہونا کوئی نئی بات نہیں لیکن جو شدید طور پر خطرناک صورت ایسے قرضہ جات نے پھینکی نصف صدی میں اختیار کی ہے۔ پینے نہ تھی۔ اور یہ بات تو کسی کے دماغ گمان میں بھی نہ تھی۔ کہ یہ قرضہ جات کچھ عرصہ کے بعد ایسی مہیب صورت اختیار کر لیں گے۔ کہ ہندوستان کی آبادی کے سب سے بڑے حصہ کا صفحہ ہستی پر رہنا ناممکن ہو جائے گا۔

میں اس مضمون کی پہلی قسط میں مختصراً ناظرین کرام پر یہ ظاہر کرنا چاہتا ہوں۔ کہ گورنمنٹ نے زمینداروں کو قرضہ جات کے بار میں کیا کیا قدم اٹھائے۔ اور غریب زمیندار کی کہاں تک اشک شونی کرنے کی کوشش کی۔ ۱۹۱۷ء میں جبکہ گورنمنٹ نے دکن میں فسادات کی تحقیقات کرنے کے لئے ایک کمیشن مقرر کیا۔ تو اس تحقیقات کے دوران میں گورنمنٹ کو زمینداروں کے قرضہ کی طرف بھی توجہ دینی پڑی۔ اور اسی وقت سے گورنمنٹ قرضہ کے سوال کے مختلف پہلوؤں پر غور و خوض کر رہی اور اس سوال کے حل کے لئے مختلف ذرائع اختیار کر رہی ہے۔ اگرچہ اختیار کردہ وسائل کا کامیاب ہو جانا یقینی نہ تھا۔

اس امر کی وضاحت کی چنداں ضرورت نہیں۔ کہ زمینداروں کو قرضہ دینے والے مہاجن یا بیٹھے ہی تھے۔ زمینداروں کو قرضہ دینے والے مہاجنوں کے پاس جاتا تھا۔ جو مانگتا تھا مل جاتا تھا۔ اس میں شک نہیں۔ کہ زمینداروں کو اس قرضہ سے بعض اوقات فائدہ بھی ہوتا تھا۔ وہ قرضہ اٹھا کر زرعی آلات مویشی اور بیج وغیرہ خرید لیا کرتا تھا یا کسی اور فائدہ بخش طریق پر خرچ کرتا تھا لیکن افسوس کہ مہاجن کی بڑھتی ہوئی حرص نے اس طریق قرضہ کی حقوڑی بہت خوب پڑ پڑ بھی پانی پھیر دیا۔ اور وہ قرضہ جسے زمیندار اپنے لئے ڈرتے وقت ایک سہارا خیال کرتا تھا۔ پانی میں غرق کر دینے

کے کرشل ایجنٹ انگریز کو قریباً نصف گھنٹہ انگریزی میں تبلیغ کی۔ اور لٹریچر برائے مطالعہ دیا۔ اس سے گفتگو کے دوران میں سپین کے قریباً ۵۰ آدمیوں نے بھی میری گفتگو سنی۔ پینے تاجروں میں سے قریباً دس سے اس وقت تک ملاقات کر چکا ہوں۔ ان میں سے ایک میرا گرا دوست بن گیا ہے۔ پوٹان کا ایک تاجر جو چشموں کا کام کرتا ہے۔ اردو اور انگریزی جانتا ہے۔ اس کی بیوی بھی اردو اور انگریزی جانتی ہے۔ اتفاقاً ایک دن مل گیا۔ اس نے اردو میں مجھ سے گفتگو کی۔ اور مجھے احمدیت کی تبلیغ کے لئے آنے پر مبارکباد دی۔ اس کو سلسلہ کے اخبارات اور کافی لٹریچر برائے مطالعہ دیا گیا۔ اس کا نام *Wensston* *Opliccal* ہے۔ ایک نوجوان کرشل ایجنٹ *Peroo ahjendaro* سے قریباً ایک گھنٹہ انگریزی میں گفتگو ہوئی اسے لٹریچر برائے مطالعہ دیا۔ (باقی)

پس زمین جلسہ کی کامیابی

شکر یہ اجاب

الحمد للہ کہ پس در ضلع سیالکوٹ میں جماعت احمدیہ کا جلسہ نہایت عمدگی اور کامیابی سے ختم ہوا۔ یہ وہی قبیلہ ہے۔ جہاں گذشتہ سال ایک احمدی ریت سارا دن پڑی رہی۔ اور احرار کی مخالفت کی وجہ سے ہندوستان میں دفن نہ ہو سکی۔ میں ان تمام احباب کا جنہوں نے اس بارہ میں میری مدد کی بشکر گزار ہوں اور دین و دنیا میں ان کی کامیابی کے لئے دعا گو ہوں۔ خدا ان کی ہر قسم کی تکلیف دور کرے۔ اور اپنے فضلوں کی بارش ان پر برسائے باوجود احرار کی طغیان سے قدم قدم پر روکاؤں کے حائل ہونے کے اس جلسہ کا عمدگی اور کامیابی سے ہونا میری کسی کوشش کا نتیجہ نہیں۔ بلکہ یہ صرف میرے آقا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بتقرہ العزیز کی توجہ کی برکت ہے۔ میں خود اپنے اپنے آقا کی خدمت میں تمام موائدین کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں:

خاکسار محمد عبداللہ پس در ضلع سیالکوٹ

ہیں۔ اور ہفتہ میں ایک دفعہ میرے پاس آتے ہیں۔ دہا انگریز عورتوں سے ملاقات ہوئی۔ ان میں سے ایک تو ہندوستان میں کافی عرصہ رہ چکی تھی۔ اور اسکی پیدائش بھی وہاں ہی ہوئی تھی۔ دوسری افریقہ کے بعض اسلامی ممالک میں رہی ہے۔ ان کو پیغام احمدیت پہنچایا۔ برٹش کونسل کے عملہ کو ملی پیغام احمدیت پہنچایا۔ مسلم نامزد جس میں میرے متعلق ایک نوٹ تھا۔ اور برٹش کونسل سیکرٹری کا شکریہ ادا کیا ہوا تھا تمام عملہ نے پڑھا۔ اور قدرتی طور پر ان کے دلوں میں میری محبت پیدا ہوئی۔ موجودہ صورت حالات کے پیش نظر جب تک انہوں نے سپین چھوڑنے کے لئے کہا۔ تو میرے اس جواب نے کہ میں اپنے امام کی اجازت کے بغیر ایک قدم بھی نہیں اٹھا سکتا۔ آپ سے جہاں تک ہو سکتا ہے میری امداد کریں جہاں آپ کی کوششیں میری حفاظت کے لئے ختم ہو جائیں گی۔ وہاں ملائکہ کے ذریعہ میری حفاظت ہوگی۔ ان کی محبت اور بھی زیادہ کر دی ہے

برٹش کونسل کے ایک سکرٹری تجارت جو ایک نہایت شریف طبع سپین میں کے ذریعہ ایک انگریز *R. A. Calvert* سے ملاقات ہوئی۔ اور اس کے ذریعہ ایک فارسی سلمان مرزا آغا عزیز نامی سے باجوے اس کے کہ وہ قدم قدم پر شدید مخالفت کرتا رہا میں نے تبلیغ کی۔ لٹریچر مطالعہ کے لئے دیا۔ آخر اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ اس نے احمدیت کی صداقت کا اقرار کیا۔ اور اب مجھے تبلیغی کام میں بھی امداد دے رہے ہیں۔ چنانچہ چند دن ہوئے میرے ایک انگریز دوست کو جو مسکان پر ملاقات کے لئے کوشش لائے نہایت اعلیٰ پیرایہ میں احمدیت کی روشنی میں دعوت اسلام دی ہے

غیر ممالک کے تاجروں کو تبلیغ غیر ممالک کے تاجروں اور کرشل ایجنٹوں کو بھی تبلیغ کرنے کے مواقع میسر آئے۔ چنانچہ البحرین کے ایک مسلمان تاجر کو جو پھیری کا کام کرتا۔ اور سیکرٹری چند دن کے لئے آیا ہوا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد کی خبر دی۔ ایک مہر